
مـقدمهمـقدمه
وقتی تقريباً هم سن و سال شما بودم، در انتهای يكی از كتاب های كمک آموزشی، داستانی از يک دونده اومده بود كه هنوز بعد از گذشت سال ها 
با جزئيات اون رو به ياد دارم؛ ديدم خوبه اين داستان رو برای شما هم بگم؛ البته قطعاً نمی تونم به اندازۀ اون دوست عزيز و قلم شيوايش داستان 

دونده رو خوب تعريف كنم اما تمام تلاشمو به كار بستم تا شما هم بدونين چرا هيچ وقت نبايد تسليم شد. 
«در سال ۱۹۶۸ مسابقۀ دوی ماراتن المپيک در شهر مكزيكوسيتی برگزار شد. اين مسابقه يكی از شگفت انگيزترين 
مسابقات دو در جهان بود. دوندگان بايد ۴۲ كيلومتر و ۱۹۵ متر را می دويدند، در طول مسابقه دوربين ها بارها 
دوندگانی را نشان دادند كه از ادامۀ مسابقه منصرف شده و از مسير مسابقه بيرون آمدند. بالأخره دوندۀ شمارۀ ... 
نوار خط پايان را پاره كرد و استاديوم سراپا تشويق شد. به مرور دونده های بعدی يكی يكی از خط پايان گذشتند. 
به نظر می رسيد كه آخرين نفر هم از خط پايان گذشته اما ناگهان اعلام كردند كه مسابقه به پايان نرسيده و هنوز 
يک دوندۀ ديگر باقی مانده است. دونده ای به نام «جان استفان آكواری» از كشور تانزانيا كه در بيست كيلومتری 

استاديوم پای راستش آسيب ديده بود اما هم چنان با پای بانداژشده به دويدن ادامه داد. سرعتش كم شده بود و همه از او پيش افتاده بودند. 
چند ساعت گذشت، چندين نفر تلاش كردند او را از ادامۀ مسابقه منصرف كنند ولی او از مبارزه دست نكشيد و به راه خود ادامه داد. سرانجام 
نزديک صبح، زمانی كه جمعيت زيادی در استاديوم در انتظار ديدن آخرين دوندۀ اسطوره ای اين مسابقه بودند، جان لنگ لنگان وارد استاديوم 

شد و در حالی كه همه به افتخارش دست می زدند، از خط پايان گذشت. او به همه نشان داد كه:
«نه پ��و�ی به معنای پايان راه است  نه شكست به معنای نابودشدن  شجاعت يعنی تسليم نشدن و ادامه دادن»

گپی در مورد ساختار کتاب... 
هر ساله آزمون ورودی مدارس نمونه دولتی به صورت استانی برگزار می شد اما در سال ۱۴۰۲ از مدل استانی به كشوری يا همون سراسری خودمون 
تغيير كرد و ما تصميم گرفتيم براتون كتابی شامل آزمون های استانی سال (۱۴۰۲-۱۴۰۱) و هماهنگ كشوری سال (۱۴۰۳-۱۴۰۲) به علاوۀ 

آزمون تيزهوشان (۱۴۰۳-۱۴۰۲) توليد كنيم.
سؤالای اين كتاب شامل آزمون های برگزار شده است؛ ولی قسمت مهمش بخش پاسخ نامه های تشريحيه كه خيلی كاربردی و كار راه اندازه 

پاسخ نامهٔ تشریحی
جاهايی كه نياز به نكته و مرور درس بوده كادرهايی با عنوان  گذاشتيم.

هر جا لازم بوده، گزينه های نادرست رو بررسی و تحليل كرديم كه با  مشخص شده.
گاهی صورت سؤال يا گزينه ها شما رو به شک ميندازن و اصطلاحاً تله دارن اين موارد رو در  آورديم.

حتی برای بعضی سؤالا كه چند روش حل دارن روش دوم گذاشتيم تا خيالت راحت باشه كه چيزی جا نمونده.
جلوی كليد پاسخ ها، آدرس سؤالا رو هم گذاشتيم كه اگه نياز به خوندن مطلب بيشتر و تمرين داشتين به راحتی بتونين موضوع سؤال رو پيدا كنين.

تشکر ويژه از همکاران عزيزمان که در تهيۀ اين کتاب همراه ما بودند. 
ـ بلند  ـ حسن  بشارتی  محسن  ـ  اديبی  ميثم  ـ  ناو  احمدی  مازيار  ـ  اكبرنژاد  محمد  ـ  احمدی  امين  ـ  آخوندی  آقای  اساتيد گرامی: 
مهدی پارسا ـ مهدی تحقيقی ـ مصطفی جهانگيری ـ اميررضا حيدريان ـ محسن خضری ـ مرتضی خندان ـ محمدصادق خارستانی ـ
حسام خلج تهرانی ـ پرهام ذهبی ـ  احمد روضه خوان ـ پوريا رجب زاده ـ مهسا زنده دل ـ فاطمه سهرابی ـ محمد ستاری اسمرودی ـ هادی سلمانی ـ
رامين شيرعلی پور ـ  عباس صالحی ـ علی صالحی يزدی ـ بهرام عفتی ـ سعيد عباس زاده ـ امير غايب ـ كاظم غريبی ـ محمدرضا فاتحی نسب ـ
حسن قادرنژاد ـ اردشير قاسمی ـ حسن قادرنژاد ـ محمود قاسم نژاد ـ فاطمه كولی نيا ـ محمد كريمی ـ عبدالعزيز كشوری ـ ليلا گرشاسبی ـ
تورج لامعی ـ ساناز محمدی ـ  سپهر ملكی ـ احمد مردانی ـ سپهر ملكی خلج تهرانی ـ مهران مردانی ـ ياس مقدسی ـ مهديه ملبوبی ـ  

خسرو نفر ـ اباصلت نوراللهی ـ مسلم ولی زاده ـ رضا همدمی ـ ميلاد همت زاده ـ ساناز ياهوزاده ـ رضا يوسفی پور

«دوندۀ زندگيت باش ...»  



۱۶  ۵   ...................................................... استان آذربایجان شرقی 
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۲۶۷  ۲۵۸   ............................................................... استان کردستان 
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۳۳۵  ۳۲۶   ................................. استان های لـرستان، همدان، مرکزی و ایلام 
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۳۷۱  ۳۶۱   ..................................................................... استان یـزد 
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سؤال پاسخفـهرستفـهرست



۳۱

سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان های آذربايجان غربی و اردبيل

63- A: What are you doing?

 B: I’m at the airport to see when the plane leaves airport.

 A: Oh, you are ............... .

1) checking the timetable  2) boarding the plane

3) taking off  4) buying the ticket for plane

64- A: Did you ............... a letter from your school?

 B: Yes, they want to ............... with me ............... my new book.

1) text / attend / from  2) receive / participate / from

3) receive / interview / about 4) send / interview / about

كدام گزينه از نظر معنی به جملۀ اصلی نزديک تر است؟- ۶۵

Some students never work hard. They don’t do their homework very well and never help their families, they want 

other students to do their homework.

1) Some hardworking students help their families.

2) Some lazy students never do their homework on time.

3) Some students who are lazy do their homework well.

4) Hardworking students never help their friends.

66- Reza’s uncles have many story books. I’m interested in ............... books. 

1) their 2) his 3) our 4) her

67- Is the door ............... ............... boys ............... room open?

1) of / his / ’s 2) off / him / ’s 3) of / he /’ 4) of / his/ ’

68- I ............... at 7 a.m. in the morning.

1) wakes up always 2) always wake ups 3) always wake up 4) wake up always

69- Her sister ............... some flowers and ............... on the table.

1) take / puts 2) took / puts 3) takes / put 4) took / put

70- A: ............... the lost tourists?

 B: The police ............... .

1) Who helps / do 2) Who helps / does 3) Who does help / does  4) Who do help / do

3 است. عدد جرمی X چند می باشد؟- ۷۱
7M تعداد ذرات هستۀ اتم X شش برابر تعداد ذرات باردار اتم

۳۶ (۴  ۲۱ (۳  ۴۲ (۲  ۶۰ (۱
15 در يک دوره از جدول تناوبی عناصر قرار دارد. كدام گزينه كاربرد عنصر X را به درستی نشان می دهد؟- ۷۲

31P 9 در يک ستون و با اتم
19F عنصر X با اتم

۴) ساخت كبريت ۳) ضدعفونی كردن آب استخر  ۲) تهيۀ آمونياک  ۱) تهيۀ خميردندان 
كدام يک از فرايندهای زير در چرخۀ كربن فراوردۀ يكسانی توليد می كنند؟- ۷۳

۴) تجزيۀ جسد جانداران و فتوسنتز ۳) تنفس و فتوسنتز  ۲) تنفس و سوختن  ۱) فتوسنتز و سوختن  
در اثر برخورد ورقۀ عربستان با ورقۀ ايران، رشته كوه ............... به وجود آمده است و ادامۀ اين حركت باعث ايجاد زمين لرزه هايی به بزرگی - ۷۴

معمولاً كم تر از ............... ريشتر در نواحی غرب و جنوب غرب ايران می شود. اين حركت به دليل گسترش بستر ............... است. 

۲) زاگرس، يک، خليج فارس و دريای عمان ۱) البرز، پنج، دريای مديترانه  
۴) زاگرس، پنج، دريای سرخ ۳) زاگرس، پنج، خليج فارس  



 آزمون های و�ودی مدارس نمونه دولتی نهم به دهم

۳۲

با توجه به شكل (بدون وارونگی لايه ها)، ساده ترين فسيل از نظر ساختمان بدنی - ۷۵
را در كدام لايه می توان جست وجو كرد؟

F (۲   A (۱
 E (۴   D (۳

۷۶ - A دو ظرف استوانه ای شكل پر از آب داريم، به اين صورت كه مساحت قاعدۀ ظرف
دو برابر مساحت قاعدۀ ظرف B و ارتفاع ظرف A نصف ارتفاع ظرف B است. فشار در 

كف ظرف A چند برابر فشار در كف ظرف B است؟

۴) ۲ برابر  ۳) ۴ برابر  1 برابر 
2

(۲ 3 برابر  
4

(۱

برای ايجاد تعادل در دستگاه زير، چه تغييری می توان انجام داد؟- ۷۷
۱) ۳۰ نيوتون از نيروی ۶۰ نيوتون كم كنيم.

۲) ۳۰ نيوتون به نيروی ۳۰ نيوتون اضافه كنيم.
۳) تكيه گاه را ۲ متر از نيروی ۶۰ نيوتون دور كنيم.

۴) تكيه گاه را ۳ متر به نيروی ۳۰ نيوتون نزديک كنيم. 
سرعت حركت ماه به دور زمين ............... و فاصلۀ متوسط مدار چرخش ماه به دور زمين ............... است. - ۷۸

۲) ۱ كيلومتر در ثانيه ـ ۳۸۰۰۰۰ كيلومتر ۱) ۱۰ كيلومتر در ثانيه ـ ۳۸۰۰۰ كيلومتر  
۴) ۱ كيلومتر در ساعت ـ ۳۸۰۰۰۰ كيلومتر ۳) ۱ متر در ثانيه ـ ۳۸۰۰۰ كيلومتر 

توليد سوخت های پاک و پاكسازی محيط زيست به ترتيب، كاربرد كدام گروه از جانداران زير می باشد؟- ۷۹
۴) باكتری ها ـ جلبک ها ۳) قارچ ها ـ جلبک ها  ۲) باكتری ها ـ قارچ ها   ۱) جلبک ها ـ باكتری ها  

سرخس، مانند ............... دارای ............... بوده و برخلاف لوبيا فاقد ............... است. - ۸۰
۲) كاج ـ آوند چوب و آبكشی ـ دانه ۱) خزه ـ هاگدان ـ آوند چوب و آبكشی 

۴) سيب زمينی ـ ساقۀ زيرزمينی ـ آوند چوب آبكشی ۳) خزه ـ ساقۀ زيرزمينی ـ گل  
كدام گروه از جانوران زير دستگاه گوارش كامل تری نسبت به بقيه دارد؟- ۸۱

۴) كيسه تنان ۳) اسفنج ها  ۲) كرم های پهن  ۱) كرم های لوله ای 
كدام گزينه از ويژگی های پرندگان نيست؟- ۸۲

۲) داشتن كيسه های هوادار در دستگاه تنفس ۱) داشتن بدن دوكی شكل  
۴) نداشتن مثانه ۳) داشتن استخوان های متراكم و محكم 

از بين جملات زير، چند مورد صحيح نمی باشد؟- ۸۳
۱) اولين حلقۀ زنجيرۀ غذايی هميشه گياهان هستند.

۲) تراز پايينی هرم ماده و انرژی ۱۰ درصد ماده و انرژی بيشتری نسبت به تراز بالايی دارد.
۳) رقابت بين جانداران هميشه آگاهانه است.

۴) تجزيه كنندگان را هم می توان به عنوان يكی از حلقه های زنجيرۀ غذايی نام برد.
۴ (۴  ۱ (۳  ۲ (۲  ۳ (۱

با واردكردن نيروی خالص ۱۰ نيوتون به جسم A روی سطح بدون اصطكاک آن را به حركت درمی آوريم و در مدت ۲ ثانيه - ۸۴
سرعت آن را به ۱۰ متر بر ثانيه می رسانيم. جرم جسم A چند كيلوگرم است؟ 

2 كيلوگرم  5/ (۴ ۳) ۲ كيلوگرم  ۲) ۵ كيلوگرم  ۱) ۱۰ كيلوگرم  
۸۵ - B دور به نقطۀ ( / )2 5 متحركی دور ميدانی به شعاع ۴۰ متر از نقطۀ A شروع به حركت می كند و پس از طی دو و نيم

رسيده و سپس به نقطۀ C می رود. اگر مدت زمان اين حركت ۲۰ ثانيه باشد، سرعت متوسط و تندی متوسط اين متحرک به 
) (از جهت سرعت متوسط صرف نظر كنيد.)   pp == 3 ترتيب از راست به چپ چه قدر است؟ (C مركز دايره و

۲) ۴ متر بر ثانيه ـ ۳۴ متر بر ثانيه ۱) ۳ متر بر ثانيه ـ ۳۲ متر بر ثانيه 
۴) ۲ متر بر ثانيه ـ ۳۲ متر بر ثانيه  ۳) ۳۲ متر بر ثانيه ـ ۲ متر بر ثانيه 



۳۹

پاسخ نامۀ تش��حی آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان های آذربايجان غربی و اردبيل

عدد اتمی P، ۱۷ و عنصر مورد نظر كلر است.
ضدعفونی كردن آب استخر از كاربردهای كلر است.

 گزينۀ (۱): تهيۀ خميردندان از كاربردهای فلوئور است. 
گزينۀ (۲): تهيۀ آمونياک از كاربردهای نيتروژن است. گزينۀ (۳): ساخت كبريت از 

كاربردهای فسفر است.
(فصل ۳ ـ چرخۀ کربن) ۷۳  

فتوسنتز اصلی ترين راه مصرف كربن دی اكسيد در فتوسنتز اصلی ترين راه مصرف كربن دی اكسيد در 
چرخۀ كربن است.

در اثر تنفس و سوختن سوخت  ها، كربن دی اكسيد و بخار آب توليد می شود.
 گزينۀ (۱): فراوردۀ فتوسنتز گلوكز و اكسيژن است، 
فراوردۀ   :(۲) گزينۀ  می كند.  توليد  آب  بخار  و  دی اكسيد  كربن  سوختن،  ولی 
اثر تنفس بخار آب و كربن دی اكسيد  فتوسنتز گلوكز و اكسيژن است ولی در 
توليد می شود. گزينۀ (۳): در تجزيۀ جسد جانداران، كربن دی اكسيد نيز توليد 

می شود، ولی در فتوسنتز اكسيژن و گلوكز توليد می شود.
(فصل ۶ ـ پيامدهای حرکت ورقه های سنگ کره) ۷۴  

با برخورد عربستان با ايران و ايجاد چين خوردگی در نواحی غرب ايران، رشته كوه 
زاگرس پديد آمده كه همراه با وقوع زمين لرزه هايی با بزرگی كم تر از ۵ ريشتر 
است. علت حركت ورقۀ عربستان به سمت ايران، خروج مواد مذاب از بستر دريای 

سرخ و گسترش بستر دريای سرخ (بين عربستان و آفريقا) است.
(فصل ۷ ـ كاربرد فسيل ها) ۷۵  

رسوبی،  در  لايه های  وارونگی  عدم  صورت  در 
قديمی ترين لايه، پايين ترين لايه است و سن نسبی لايه ها به ترتيب كم می شود 
و جديدترين لايه، بالاترين لايه است. هم چنين در مسير تكامل جانداران هر 

چه به زمان حال نزديک می شويم، ساختار بدنی جانداران پيچيده تر می شود.
چون لايۀ A از همه قديمی تر است، فسيل های لايه های زيرين قديمی تر بوده و 

ساختار ساده تری دارند، پاسخ (۱) درست است.

لايۀ F، تودۀ آذرين نفوذی و جديدترين لايه است 
ولی به دليل آذرين بودن، فاقد فسيل است.

(فصل ۸ ـ فشار مايعات) ۷۶  
فشار مايع به مساحت ظرف بستگی ندارد؛ چون ارتفاع ظرف A نصف B و هر دو 
ظرف پر هستند، ارتفاع آب ظرف A نصف B و در نتيجه، فشار آب در ته ظرف 

A نصف B است.

و  هستند  پر آب  ظرف ها  شده  ذكر  سؤال  در صورت 
ارتفاع A نصف B است. بنابراين، ارتفاع آب A نصف B است، ولی شكل سؤال 
اين مطلب را از نظر پربودن ظرف B و يا نسبت درست ارتفاع نشان نمی دهد و بايد 
براساس اطلاعات ظرف ها، پاسخ صحيح انتخاب شود نه شكل (البته در اين سؤال).

(فصل ۹ ـ گشتاور نيرو) ۷۷  

برای برقراری تعادل، بايد گشتاور ساعتگرد و پادساعتگرد 
برابر باشد. گشتاور برابر با حاصل ضرب نيروی عمود در فاصلۀ نقطه اثر آن تا محور 
گشتاور ساعتگرد = گشتاور پادساعتگرد دوران است. 
 F d F d

1 1 2 2
´ = ´  

 60 3 2 30 13 3´ + = -( ) ( )  
 60 5 30 10´ = ´  
 300 300=  

۷۳

۷۴

۷۵

۷۶

۷۷

(درس ۶ ـ گرامر) ۶۹  
ترجمۀ سؤال: خواهرش تعدادی گل گرفت و روی ميز گذاشت.

در اين سؤال، دو فعل جمله را از ما خواسته اند. با نگاهی به سؤال متوجه می شويم 
كه دو جمله با حرف ربط and به هم وصل شدند.

حرف ربط and دو فعل، با زمان يكسان را به هم ربط 
می دهد. پس بايد دنبال گزينه ای بگرديم كه هر دو فعل يک زمان داشته باشند.

به فاعل جمله كه سوم شخص  با توجه  گزينۀ (۱):   
بگيرد كه در   ،es يا   s بايد باشد  اگر در زمان حال  مفرد است (خواهرش)، فعل 
اين جا فقط puts صحيح است ولی take اشتباه است. گزينۀ took :(۲) شكل 
گذشتۀ take است ولی فعل puts زمان حال را نشان می دهد، پس اين گزينه 
هم اشتباه است. گزينۀ (۳): دو فعل به زمان حال ساده هستند ولی با توجه به 

فاعل بايد s ،put سوم شخص بگيرد؛ اين گزينه هم اشتباه است.

 شكل حال و گذشتۀ put يكی است.

(درس ۴ ـ گرامر) ۷۰  
ترجمۀ سؤال: الف) چه كسی به گردشگران گمشده كمک می كند؟

ب) پليس كمک می كند.

 who هميشه در جملات پرسشی، فعل بعد از 
مفرد است.

 برای پرسيدن فاعل جمله با who، نيازی به فعل كمكی (does/ did) نداريم.
 The police (پليس ها)، اسم جمع است و با فعل جمع می آيد.

علوم تجربی
(فصل ۲ ـ هشتم ـ عدد اتحمى و عدد جرمى) ۷۱  

اتم  نوترون  و  پروتون  تعداد  مجموع  جرمی  اتم عدد  نوترون  و  پروتون  تعداد  مجموع  جرمی  عدد 
است. عدد اتمی نيز مجموع تعداد پروتون های اتم است. عدد اتمی پايين، 
سمت چپ نماد نوشته می شود و عدد جرمی بالا سمت چپ. ذرات باردار اتم 

الكترون و پروتون است كه در اتم خنثی با هم برابرند.
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(فصل ۱ ـ طبقه بندی عنصرها) ۷۲  

عنصرهايی كه در يک دوره از جدول دوره ای قرار دارند عنصرهايی كه در يک دوره از جدول دوره ای قرار دارند 
تعداد لايه های الكترونی برابر دارند و عنصرهايی كه در يک ستون (�روه) قرار 
دارند، تعداد الكترون لايۀ آخر برابر دارند. تعداد الكترون  لايۀ آخر نشان دهندۀ 

شمارۀ گروه است.

          

عنصر X مانند F در گروه ۱۷ (۷ اصلی) 
قرار دارد.

      
و  است  P در دورۀ سوم  مانند   X عنصر 

سه لايۀ الكترونی دارد.

۶۹

۷۰

۷۱

۷۲



۴۰

 آزمون های و�ودی مدارس نمونه دولتی نهم به دهم

 گزينۀ (۱): شكل دوكی بدن به كاهش مقاومت هوا 
در هنگام پرواز كمک می كند. گزينۀ (۲): وجود كيسه های هوادار موجب افزايش 
كارايی دستگاه تنفس شده و به خنک شدن بدن كمک می كند. گزينۀ (۴): نبود 
مثانه در پرندگانی كه پرواز می كنند به حفظ تعادل در هنگام پرواز كمک می كند.

(فصل ۱۵ ـ زنجيره های غذايى ـ روابط بين جانداران) ۸۳  
عبارت اول، نادرست است، زيرا حلقۀ اول يک توليدكننده (اتوتروف) است كه می تواند 
جلبک يا ديگر اتوتروف ها نيز باشد. عبارت دوم نادرست است، زيرا از هر تراز، ۱۰ درصد 
ماده و انرژی به تراز بعدی منتقل می شود. عبارت سوم نادرست است، زيرا گاهی رقابت 

ناآگاهانه است، مانند رقابت درختان جنگل در به دست آوردن نور.
تنها عبارت چهارم درست است. اگر تجزيه كنندگان جزء حلقه های زنجيره آورده 
شود، حلقۀ آخر زنجيره خواهند بود كه با تجزيۀ جسد جانداران مواد آلی را به 

مواد معدنی تبديل كرده و به بوم سازگان باز می گردانند.

در عبارت سوم تفاوت مقدار ماده و انرژی بين دو 
Þ تراز اول 10000 kcal تراز ۱۰ درصد نيست. به مثال زير توجه كنيد. 
Þ تراز دوم ´ =10000 10 1000% kcal  
 10000 1000 9000- = مقدار انرژی بيشتر در تراز اول نسبت به تراز دوم 
 9000
10000

90= %  

در واقع تراز قبلی90% انرژی و مادۀ بيشتری نسبت به تراز بعدی دارد.

(فصل ۵ ـ قانون دوم نيوتون) ۸۴  

برای استفاده از قانون دوم نيوتون، نياز به محاسبۀ 

) محاسبه می شود. )a
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چون جسم از حال سكون به حركت درآمده، سرعت 
اوليۀ آن صفر بوده است.

(فصل ۵ ـ تندی متوسط و سرعت متوسط) ۸۵  

تندی متوسط نسبت مسافت طی شده به زمان طی  
مسافت و سرعت متوسط، نسبت جابه جايی متحرک (فاصلۀ مستقيم مبدأ و 

مقصد) به زمان حركت است.
= مسافت ´ + = ´ ´ ´ + =( / ) ( / )2 5 2 5 2 40 3 40 640ôÃd¶ ÌI÷{BC m  
= جابه جايی =ÌI÷{ ( )AC m40  

= تندی متوسط =640

20
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= سرعت متوسط =40

20
2m s/  

ریاضی
(فصل ۱ ـ درس ۲) ۸۶  

nعضوی  مجموعۀ  يک  زيرمجموعه های  تعداد   
2n است. برابر با

خاص،  عضو  يک  شامل  زيرمجموعه های  تعداد  آوردن  دست  به  برای   
كافی است ابتدا آن عضو را كنار گذاشته و تعداد زيرمجموعۀ ساخته شده با 
بقيۀ اعضا را حساب كنيم؛ زيرا در نهايت با افزودن a به اين زيرمجموعه ها، 

زيرمجموعۀ مورد نظر ساخته می شود.

۸۳

۸۴

۸۵

۸۶

 ( )60 30 2 30 13- ´ ¹ ´ گزينۀ (۱): 
 60 2 30 30 13´ ¹ + ´( ) گزينۀ (۲): 
 60 2 2 30 13 2( ) ( )+ ¹ ´ - گزينۀ (۳): 

بازوی   ، 30 N جسم به  تكيه گاه  نزديک كردن  با 
سمت راست كوچک و بازوی سمت چپ به همان مقدار بزرگ می شود.

(فصل ۱۰ ـ قمر) ۷۸  

به دليل بيضی بودن مدار گردش ماه به دور زمين و 
دور يا نزديک شدن به زمين، فاصلۀ ماه تا زمين به طور متوسط بيان می شود. 
به  بيشتر می شود.  آن  تندی حركت  زمين،  به  ماه  نزديک شدن  با  هم چنين 

همين دليل تندی حركت ماه به صورت تندی متوسط بيان می شود.
تندی متوسط حركت ماه به دور زمين يک كيلومتر در ثانيه و فاصلۀ متوسط آن 

380 كيلومتر است. 000, تا زمين

اصطلاح سرعت در صورت سؤال از نظر علمی درست 
نيست و بايد از تندی متوسط استفاده شود. علاوه بر آن، به يكای آن بايد توجه 
شود كه در كتاب درسی برحسب كيلومتر بر ثانيه آمده است نه كيلومتر بر ساعت.

(فصل ۱۱ ـ باکتری ها ـ آغازيان) ۷۹  
تلاش دانشمندان برای توليد سوخت های پاک از كاربردهای جبلک ها و پاكسازی 

محيط زيست از كاربردهای باكتری ها است.

برای  دانشمندان در تلاش  براساس كتاب درسی 
توليد سوخت های پاک از جلبک ها هستند نه آن كه از جلبک ها، سوخت های 

پاک در حال توليد است.

(فصل ۱۲ ـ خزه ها، سرخس ها) ۸۰  

هستند.  هاگ  دارای  و  آونددار  گياهانی  سرخس ها 
هاگ ها درون هاگدان ها قرار دارند و مجموعۀ هاگدان ها در پشت برگ های 
واقعی  برگ  و  ريشه، ساقه  دارای  (هاگينه ها). سرخس ها  دارند  قرار  سرخس 

بوده و ساقۀ زيرزمينی دارند.
سرخس و گياه كاج هر دو جزء گياهان آونددار هستند، ولی لوبيا گياهی گل دار است 
و دانه توليد می كند، در حالی كه سرخس با هاگ توليدمثل می كند و دانه ندارد.

 گزينۀ (۱): خزه ها و سرخس ها هر دو هاگ و هاگدان 
دارند، ولی سرخس ها مانند لوبيا كه از گياهان گلدار است آوند دارد. گزينۀ (۳): 
خزه ها ساقۀ واقعی و ساقۀ زيرزمينی ندارند و از اين نظر شبيه سرخس ها نيستند. 
گزينۀ (۴): سرخس و سيب زمينی هر دو ساقۀ زيرزمينی دارند، ولی چون سرخس 

و لوبيا هر دو آونددار هستند، قسمت دوم جمله نادرست خواهد بود.
(فصل ۱۳ ـ کرم ها) ۸۱  

كرم های لوله ای اولين گروه جانداران هستند كه لولۀ گوارش كامل و دارای دهان 
و مخرج مجزا هستند. اسفنج ها و كيسه تنان دستگاه گوارش ندارند. كرم های پهن 
دستگاه گوارش ساده دارند كه فاقد دهان و مخرج مجزا است. مواد غذايی از يک 

راه وارد و مواد زائد از سطح بدن خارج می شود.
(فصل ۱۴ ـ پرندꙘن) ۸۲  

در بين پرندگان شترمرغ مثانه دارد.

اغلب پرندگان برای آن كه بتوانند پرواز كنند استخوان های محكم و توخالی دارند 
تا جرم كم تری داشته باشند.

۷۸

۷۹

۸۰

۸۱

۸۲



۳۰۹

سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان گيلان

استان گیلان

معنی كدام كلمه صحيح است؟- ۱
۴) سائلِ: درخواست می كند ۳) تنُجی: نجات می دهد  ۲) حسَْبُ: گمان می كند  ۱) نصُِبتَ: گسترده شد 

ترجمۀ تركيب «أَ لمَْ نجَْعَلِ الأْرَْضَ مِهَاداً» كدام گزينه است؟- ۲
۲) آيا زمين را مهد كسب و كار قرار نداديم؟ ۱) آيا زمين را محل آرامش و استراحت قرار نداديم؟ 

۴) قرار داديم زمين را محل آرامش و كسب و كار. ۳) آيا زمين را محل زندگی و عبادت قرار نداديم؟ 
كلمۀ مشخص شده در آيۀ «وَ لاَ تزَدِِ الظَّالمِينَ إِلاّ تبََاراً» به چه معنی است؟- ۳

۴) رستگاری ۳) مهلت  ۲) هلاكت  ۱) دوزخ 
ترجمۀ كدام عبارت صحيح است؟- ۴

ليِنَ: خدای پدران شما پيشين. ۲) رَبُّ آباَئكُِمُ الأْوََّ : حتماً می گويند آفريد آن ها را.  ۱) ليََقُولُنَّ خَلقََهُنَّ
۴) لعََلَّكُم تفُلحِونَ: شما حتماً موفق می شويد. ارعُِونَ: يا آن ها روياننده هستند.  ۳) أمَْ نحَنُْ الزَّ

كرِ ـ سَكينةَ» به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟- ۵ معنای كلمات قرآنی «بصَائرِ ـ مُدَّ

۴) بصيرت ـ گناهكار ـ سختی ۳) بدی ها ـ پندها ـ موفقيت  ۲) بينش ها ـ پندگيرنده ـ آرامش  ۱) بينش ها ـ هشدارها ـ آرامش 
در زمان كدام پيامبر الهی، برخی از مردم ستاره و خورشيد و ماه می پرستيدند؟- ۶

۴) حضرت عيسی ⒔  ۳) حضرت موسی ⒔   ۲) حضرت ابراهيم ⒔   ۱) حضرت محمّد ④  
بنابر فرمايش امام صادق ⒔ چه چيزی باعث پايداری ايمان در دل می شود؟- ۷

۴) ياد و ذكر خدا ۳) انجام اعمال صالح  ۲) اعتقاد به نبوت  ۱) دوری از گناهان 
اين سخن از كيست؟ «سواركاری و تيراندازی كنيد. (اگر تيراندازی كنيد، نزد من دوست داشتنی تر از سواركاری است.)»- ۸

۴) امام باقر ⒔ ۳) امام كاظم ⒔   ۲) حضرت محمّد ④   ۱) امام صادق ⒔  
شعر «برگ درختان سبز در نظر هوشيار / هر ورقش دفتری است معرفت كردگار» با كدام يک از راه های شناخت خداوند ارتباط دارد؟- ۹

۴) تفكر در كتاب خلقت ۳) تفكر در كتاب آسمانی  ۲) تفكر در خلقت انسان  ۱) تفكر در صفات خداوند 
لازمۀ دوستی پايدار چيست؟- ۱۰

۴) احترام به دوست ۳) رعايت ميانه روی  ۲) پرهيز از مسخره كردن دوست   ۱) پرهيز از شوخی های آزاردهنده 
جملۀ حضرت علی ⒔ كه می فرمايد: «از دوستی با افراد فاسد بپرهيز؛ كه وجودت ناخودآگاه، ناپاكی و بدی را از آنان می ربايد؛ در حالی كه تو - ۱۱

از آن بی خبری.» به چه موضوعی اشاره دارد؟

۲) تأثيرپذيری روح و جسم انسان از وجود ناخودآگاه ۱) توجه و اهميت به نيازهای معنوی انسان 
۴) آرام و تدريجی بودن اثرپذيری از دوست ۳) دفعی بودن اثرپذيری از دوست  

هدف اصلی دشمن از تحريم اقتصادی، جنگ نظامی و شبيخون فرهنگی چيست؟- ۱۲
۲) نابود كردن ارزش های مردم و دور كردن آن ها از پيامبران ۱) نابود كردن باورهای دينی مردم و دور كردن آن ها از اسلام  

۴) ترويج بی عفتی و آلوده كردن جوانان ۳) ايجاد تفرقه بين مردم و مسئولان 
بنابر فرمايش امام كاظم ⒔ عمل نكردن به كدام حكم الهی موجب می شود كه شرورترين افراد جامعه بر شما مسلط شوند؟- ۱۳

۴) تولی و تبری ۳) امر به معروف و نهی از منكر  ۲) انجام واجبات و ترک محرمات  ۱) پرداخت انفاق های واجب 
كدام پيامبر الهی مردم زمان خود را مدت نهصد و پنجاه سال به يكتاپرستی دعوت كرد؟- ۱۴

۴) حضرت ايوب ⒔ ۳) حضرت عيسی ⒔   ۲) حضرت نوح ⒔  ۱) حضرت موسی ⒔ 
جهاد مردم مظلوم يمن در برابر حملات عربستان صعودی به كدام يک از انواع جهاد اشاره دارد؟- ۱۵

۴) جهاد دفاعی ۳) جهاد اكبر  ۲) جهاد ابتدايی  ۱) جهاد در راه خدا 



۳۱۰

 آزمون های و�ودی مدارس نمونه دولتی نهم به دهم

با توجه به حكايت زير به سؤالات ۱۶ و ۱۷ پاسخ دهيد.

«سلمان فارسی بر لشكری امير بود. د ر ميان رعايا چنان هقير می نمود كه وقتی خادمی به وی رسيد، گفت: «اين طوبرۀ كاه بردار و به لشكرگاه 

سلمان برَ». چون به لشكرگاه رسيد، مردم گفتند: «امير است». آن خادم بترسيد و در قدم وی افتاد. سلمان گفت: «به سه وجح اين كار را از 

برای خيش كردم، نه از بحر تو، هيچ انديشه مدار. اول آن كه تكبّر از من دفع شود؛ دوم آن كه دل تو خوش شود؛ سوم آن كه از عهدۀ حفظ 

رأيت بيرون آمده باشم».

با توجه به متن بالا، واژگان غلط در كدام گزينه به درستی آمده است؟- ۱۶

۲) طوبره ـ بحر ـ رأيت ـ خيش ـ عهده ـ هقير ۱) رعايا ـ هقير ـ طوبره ـ وجح ـ  بحر ـ رأيت 
۴) وجح ـ طوبره ـ رعايا ـ هقير ـ بحر ـ خيش ۳) هقير ـ طوبره ـ وجح ـ بحر ـ رأيت ـ خيش 

كدام گزينه نمی تواند در مورد مفاهيم دريافتی از متن فوق درست باشد؟- ۱۷

۱) ساده زيستی ـ دوری از غرور و تكبر ـ همدلی ـ ارزش رعيّت پروری
۲) پرهيز از رفتار شاهانه ـ خرسندساختن افراد جامعه ـ همدلی با زيردستان ـ عدم وابستگی به مال دنيا

۳) توحيد و خداپرستی ـ دوری از غرور و تكبر ـ خرسندساختن زيردستان ـ همدلی 
۴) بی تفاوتی نسبت به ماديات دنيوی ـ فروتنی و تواضع ـ همدلی ـ دوری از غرور و تكبر

به ترتيب واژه های «وارهيدن ـ موهبت ـ مِهان ـ مايه ور ـ عُقبی ـ سلاله» به چه معنی است؟- ۱۸

۱) آزاد شدن ـ بخشش ـ بزرگ تران ـ ارجمند ـ جهان آخرت ـ برگزيده
۲) رهاگشتن ـ محبت كردن ـ ماه ها ـ سرشار ـ جهان عقبی ـ نسل

۳) پرواز كردن ـ لطف كوچک تران ـ پرُمايه  ـجهان هستی ـ خلاصۀ چيزی
۴) آزادگی ـ بخشش ـ بزرگ بودن ـ گرامی ـ روز قيامت ـ خانواده

معنی واژه های «نجات يافتن ـ به سوی ـ پسَت ـ آگاه ساختن ـ آشيانۀ حيوانات وحشی» به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟- ۱۹
است دل  خداوند  تنبيه  همه  الف) آفرينش 

كرم ــداد  ب پاسخ  رستنم  فكر  ب) در 

شود ويــران  كه  ايــران  ــت  اس ـــغ  پ) دري

كرد ــردار  ــب خ و  ــت  رف پـــدرش  ت) زی 

كن سِفله  خواجگان  با  می كنی،   تكبر  ث) گر 

اقــرار خداوند  به  ــدارد  ن كه  ــدارد  ن دل، 

منحنـی روی  زيـن  نشسـته ام  خلـوت 

ــود ش شـــيـــران  و  ــنــگــان  ــل پ ــام  ــن ك

ــرد ك كـــار  آن  ــــارۀ  چ ــــدرش  پ تـــا 

كن ــش  دروي مــردم  با  می كنی،  تواضع  وَر 

۲) الف ـ پ ـ ب ـ ت ـ ث ۱) ب ـ ت ـ ث ـ پ ـ الف  
۴) ب ـ ت ـ ث ـ الف ـ پ ۳) ت ـ الف ـ ب ـ ث ـ پ  

عبارت «من حسين كوچک ايران زمينم / يک تنه با تانک هاتان در كمينم» با كدام گزينه قرابت معنايی ندارد؟- ۲۰
آورم ــگ  جن ــش،  خوي ــن  ت ــا  تنه ــه  ۱) ب
ميمنه ـــر  ب ـــــاووس  ك و  ـــرز  ـــب ـــري ۲) ف
۳) به رستم سپرد آن زمان ميمنه (سمت راست)
ــرد نب ــم  جوي ــش  خوي ــن  ت ــا  تنه ــه  ۴) ب

آورم نــنــگ  زيــــر  او،  نــــام  هــمــه 
ــنــه يــک ت و  ـــكـــدل  ي هــمــه  ســپــاهــی 
يک تنه ــن  شــك ــی  ــاه ــپ س او  ــــوُد  ب كـــه 
ــه كــرد ــج رن ــم كــســی  ــواه ــخ ن لــشــكــر  ز 

مفاهيم «ناپايداری عمر، خودشناسی، تلاش و كوشش و عبرت پذيری» به ترتيب از كدام ابيات دريافت می شود؟- ۲۱
است  شايستگی  و  كــار  گه  الف) جوانی 
مجوی حقيقت  جــز  شمر  ب) غنيمت 
نگر در  ــود  خ بــه  بصيرت  چشم  ــه  پ) ب
پند و  ــت  اس درس  ــام  اي ــار  ك ت) هــمــه 

نيست ــدار  ــن پ و  ــســنــدی  خــودپ ــه  گ
نيست ــار  ب ــر  دگ فرصت  ــت  اس ــاری  ب كه 
نيست ــار  ــگ زن آيــيــنــه  در  ــا  ت را  ــو  ت
نيست هــوشــيــار  ــرد  ــاگ ش ــه  ك ــا  ــغ دري

۴) ت ـ پ ـ ب ـ الف ۳) ب ـ الف ـ پ ـ ت  ۲) ب ـ پ ـ الف ـ ت   ۱) ت ـ پ ـ الف ـ ب 



۳۱۱

سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان گيلان

مفهوم حرف «كه» در كدام گزينه با ساير گزينه ها تفاوت دارد؟- ۲۲
ــد ــعادت بردن ــوی س ــت روان گ ــعديا راس ۱) س
راه انــديــشــه  ــز  ــي ن ــــدو  ب ـــد  ـــيـــاب ۲) ن
ــت ــد دل اس ــه خداون ــه تنبي ــش هم ۳) آفرين
ــوی مج ــت  حقيق ــز  ج ــمر،  ش ــت  ۴) غنيم

ــار ــد كج رفت ــزل نرس ــه من ــه ب ــن ك ــتی ك راس
جــايــگــاه از  و  نـــام  از  ــر  ــرت ب او  كـــه 
ــرار اق ــد  خداون ــه  ب ــدارد  ن ــه  ك ــدارد  ن دل 
ــت ــار نيس ــر ب ــت، دگ ــت فرص ــاری اس ــه ب ك

كدام گزينه قرابت معنايی كم تری با ديگر گزينه ها دارد؟- ۲۳
ــاشــد ــه ب ــت ــف ــگ ــن ن ــخ ــــرد س ـــــا م ۱) ت
در ــون  چ ــوی  گ ــده  گزي و  ــوی  گ ــم  ۲) ك
ــد گيرن كار  ــر  ب ــا  ت ــوی  گ ــم  ك ــخن  ۳) س
ــاز آغ ــت  زبان ــک  ي و  ــوش  گ دو  ــد  ۴) دادن

ــد ــاش ب ــه  ــت ــف ــه ن ـــرش  ـــن ه و  عـــيـــب 
پر ــــود  ش جـــهـــان  ـــو  ت ـــــدک  ان ز  ـــا  ت
گــيــرنــد ــار  ــي ــس ب ـــد  ب ــار  ــي ــس ب در  ـــه  ك
مگوی بيش  يكی  و  بشنو  دو  كــه  يعنی 

لحن سه بيت زير، به ترتيب در كدام گزينه صحيح است؟- ۲۴
مبـاش سـركش  و  جهان سـوز  و  حريـص 

دست به  باده  قدحِ  خندان  و  خُرّم  ديدمش 

گشت بــســيــار  ــوده  ــه ــي ب گــفــتــار  ــو  چ

مباش آتـــش  ــدت،  ــدن ــري آف خـــاک  ز 

می كرد تماشا  گونه  صد  آينه  آن  انــدر  و 

گشت ـــوار  خ ــی  ــردم م در  سخنگوی 

۲) لحن تعليمی ـ لحن توصيفی ـ لحن حماسی ۱) لحن تعليمی ـ لحن حماسی ـ لحن توصيفی 
۴) لحن توصيفی ـ لحن تعليمی ـ لحن حماسی ۳) لحن حماسی ـ لحن تعليمی ـ لحن توصيفی 

در همۀ ابيات آرايۀ تلميح و نغمۀ حروف وجود دارد به جز ............... .- ۲۵
ــفم يوس ــوی  ب او  از  ــد  آي ــه  ك ــی  ۱) پيراهن
ــد پير ما ــوی ميخانه آم ــجد س ۲) دوش از مس
ــنَوَد می شِ ــان  مدعي ــخنِ  س ــركان  تُ ــاهِ  ۳) ش
ــت اس ــوش  خ ــوارورزيدن  دش ــا  ب ــق  ۴) عش

ــد كنن ــا  قب ــورش  غي ــرادران  ب ــم  ترس
ــن تدبير ما ــد از اي ــت بع ــاران طريق ــت ي چيس
ــاد ب ــش  سياوش ــونِ  خ ــه  مَظلمَِ از  ــرمی  ش
ــت ــعله، گل چيدن خوش اس ــون خليل از ش چ

در گزينه های زير، آرايه های مشخص شده بيت ها صحيح می باشند به جز ................ .- ۲۶
ــود ب ــان  ج ــم  غ ــه  ك ــا  دان ــمن  ۱) دش
ــت اس ــت  غنيم دل  ــۀ  مطالع ــی،  زندگ ۲) در 
دارد ذوق  ــه  چ ــی  دان ــب  غاي ــار  ي ــدار  ۳) دي
ــما ــان ش ــوزم در خياب ــراغ لاله س ــون چ ۴) چ

ــود ب ــادان  ن ــه  ك ــت  دوس آن  از  ــر  بهت
ــته ايم ــوان، ما نوش ــواه نخ ــی بخوان و خ خواه
ــارد بب ــنه ای  تش ــر  ب ــان  بياب در  ــه  ك ــری  اب
ــما ــان ش ــن و ج ــان م ــم ج ــان عج ای جوان

(تمثيل ـ تضاد ـ واج آرايی)
(جناس ـ تضاد ـ تناسب)

(تشبيه ـ تناسب ـ نغمۀ حروف)
(تشبيه ـ تناسب ـ تلميح)

در كدام بيت نشانۀ (ان) با ديگر گزينه ها متفاوت است؟- ۲۷
ــت فتوح آمد ــد غم رف ــب رفت صبوح آم ۱) ش
ــو ــه، رو آب روان در دل ج ــه افروخت ۲) ای م
ــان ما ــون ديدۀ گري ــد اكن ــه می باري ــر چ ۳) ه
ــو يا نه؟ ــب هجران ت ــر آيد، ش ــد به س ۴) خواه

ــن بادا ــاد چني ــا ب ــد ت ــان ش ــيد درخش خورش
ــا بي ــار  اغي ــوری  ك ــو  بج ــاق  عش ــادی  ش
ــا ــدن م ــن خن ــد گلش ــد ص ــدا كن ــر آن پي س
ــانه نش ــاق  عش دل  را  ــت  غم ــر  تي ای 

با توجه به متن زير، در كدام گزينه انواع فعل های استفاده شده به درستی آمده است؟- ۲۸

«حاتم طايی را گفتند: از تو بزرگ همت تر در جهان ديده ای؟ گفت:  بلی! يک روز چهل شتر قربان كرده بودم امرای عرب را و خود به گوشۀ صحرا 

به حاجتی بيرون رفتم. خاركنی را ديدم داشت پشتۀ خار فراهم می آورد. گفتم: به مهمانی حاتم چرا نروی كه خلقی بر سماط او گرد آمده  اند؟ 

گفت: «هر كه نان از عمل خويش خورد منت حاتم طايی نبرد.» من او را به همت و جوانمردی از خود برتر ديدم».

۱) ماضی بعيد ـ ماضی مستمر ـ مضارع اخباری ـ ماضی ساده ـ ماضی نقلی ـ مضارع التزامی
۲) ماضی نقلی ـ ماضی ساده ـ ماضی استمراری ـ ماضی بعيد ـ مضارع التزامی ـ مضارع اخباری
۳) ماضی استمراری ـ مضارع اخباری ـ ماضی ساده ـ ماضی نقلی ـ ماضی بعيد ـ مضارع التزامی
۴) ماضی نقلی ـ ماضی التزامی ـ ماضی مستمر ـ مضارع اخباری ـ ماضی ساده ـ مضارع التزامی
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گزينه های زير  به ترتيب كدام اثر از شاعر يا نويسنده را معرفی می كند؟- ۲۹

الف) كتابی است به نثر، از عطار نيشابوری كه شرح حال بزرگان عرفان و تصوف در آن آمده است.

ب) اين كتاب به زبان مازندرانی كهن (طبری) و به شيوۀ «كليله و دمنه» نوشته شده، كه مشتمل بر داستان ها و تمثيل از زبان حيوانات است.

پ) اين كتاب نوشتۀ يكی از شاگردان امام جعفر صادق ⒔ است. علامه محمدباقر مجلسی اين كتاب را به فارسی ترجمه كرده است. 

۲) منطق الطير ـ  قابوس نامه ـ حق اليقين ۱) تذكرة الاوليا ـ مرزبان نامه ـ توحيد مفضل 
۴) تذكرةالاوليا ـ مصيبت نامه ـ كارنامۀ بلخ ۳) احياء العلوم ـ الهی نامه ـ روضۀ خلد  

نام پديدآورندگان آثار «ای شب ـ هفت اورنگ ـ روضۀ خلد ـ حديقة الحقيقه ـ اسلام شناسی» به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟- ۳۰

۱) نيما يوشيج ـ نظامی گنجه ای ـ مجد خوافی ـ عطار ـ نادر ابراهيمی
۲) قاآنی ـ نظامی گنجه ای ـ محمود شبستری ـ نظامی ـ ملک الشعرای بهار

۳) نيما يوشيج ـ جامی ـ مجد خوافی ـ سنايی غزنوی ـ علی شريعتی
۴) خواجوی كرمانی ـ جامی ـ محمود شبستری ـ سنايی ـ ملک الشعرای بهار

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.- ۳۱

۱) معنای كلمۀ «اسِْتَلمََ: پرداخت شد» می باشد.
 . رَّ » هوَ الَّذي لا يطَلْبُُ لكََ الخَْيرَ بلَْ يطَلْبُُ الشَّ ۲) «الَعَْدوُّ

۳) حروف اصلی كلمۀ «تكَريم: ر ک م» و وزن كلمۀ «مُسافرََة: مُفاعَلةَ» است.
۴) رابطۀ بين «ينَْقُصُ ≠ يزَيد» و «بغَْتَةً ≠ فجَْأَةً» صحيح است.

ترجمۀ كدام عبارت درست است؟- ۳۲

ةِ الثاّنيَِةِ يتََناوَلونهَُ  قبَلَْ ابتْدِاءِ الغْارات: خلبان در جنگ جهانی دوم قبل از حملات آن را خورد. ۱) كانَ الطَّيّارونَ فيِ الحَْربِ العْالمَيَّ
ةً: دستگاه چاپ را در واگن كالا قرار داد و روزنامه ديواری نوشت. ۲) وَضَعَ آلةََ الطبّاعَةِ فيِ عَرَبةَِ البضَائعِ و كَتَبَ صَحيفَةً أُسْبوعيَّ

مْعِ؛ ظنََّ أنََّ الحَْمامَةَ تشَُجّعُهُ عَلیَ الخُْروجِ: او ناشنواست؛ او گمان كرد كه كبوتر برای بيرون رفتن تلاش می كند. ۳) هوَ ثقَيلُ السَّ
۴) أخََذَ المُْديرُ تلاَميذَ المَْدرَسَةِ إلیَ منِطقََةِ تعَليمِ المُْرورِ: مدير دانش آموزان را به پارک آموزش ترافيک برد.

كدام كلمۀ پرسشی، برای عبارت زير نادرست است؟- ۳۳

مَةِ. هُم ركَِبوا حافِلَةً و بعَدَ ثلاَثةَِ أياّمٍ وَصَلوا هُناكَ. جاءَ السّائقُِ عِندَهم و قالَ لهَُم: إلی أينَ تذَهَبونَ؟ قالوا  وّارُ الإْيرانيّونَ إلیَ مَكَّةَ المُْكرََّ «ذَهَبَ الزُّ

إلی الفُندُقِ.»

۴) أينَ  ۳) مَن  ۲) لمِاذا   ۱) مَتی  
كاربرد فعل در ساختار جمله، در كدام گزينه به درستی نيامده است؟- ۳۴

۲) رَجاءً يا جيراني! اجِلْبِوا الماءَ و اجمَْعوا الحَطبََ و العَْبوا مَعَنا.  ۱) أيَُّها الأصدِقاءُ! اغِْسِلا أيَديكَُما قبَلَْ العَشاءِ وَ اجِلْسِا عَلیَ الكُرسيّ. 
۴) هؤلاءِ البنَاتُ يخَْرُجنَْ منَِ البيَتِ و إخوتهُُنَّ يذَهبَونَ إلی المَكتَبةَ.  ۳) يا زَميلتَي! لا تجَْعَلي القَلمََ في حقَيبتَكَِ و اجعَْليهِ عَلیَ المِنضَدَةِ. 

جمع كلمات «أداة، صَعب، كبَِر» در كدام گزينه به درستی آمده است؟- ۳۵

۴) أدوات، صِعاب، كبِار  ۳) دَوات، إصابةَ، كبِار   ۲) دَوات، صِعاب، كبِار   ۱) أدوات، صَعوبةَ، كَبير 
در كدام گزينه، ترجمۀ كلمۀ مشخص شده به درستی نيامده است؟- ۳۶

۲) طلَبََ منِْهُمُ العُْبورَ منِ مَمَرٌّ المُْشاةِ: پياده رو ۱) نحَنُ مُستَعِدّونَ لدَِفعِْ الثَّمَنِ: بهَا  
فُّ مُزدَحِماً: شلوغ ۴) كانَ الصَّ ۳) لا رَجاءَ لنَِجاتنِا: اميد  

ترجمۀ فعل های مشخص شده به ترتيب در كدام گزينه آمده است؟- ۳۷

«يا أولادي! لا تيَأسَوا فيِ حَياتكِمُ. وَ اجتَْهدوا في أداءِ واجِباتكِمُ. أنتُم سَتَنجِحونَ. إنَّ االله يسُاعِدُكمُ.»

۲) نااميد نمی شوی ـ تلاش كنيد ـ موفق خواهيد شد ـ كمک كرد ۱) نااميد نشويد ـ تلاش كنيد ـ موفق می شويد ـ كمک می كند 
۴) نااميد نمی شويد ـ تلاش می كنيد ـ موفق خواهيد شد ـ كمک می كند ۳) نااميد نشويد ـ تلاش كنيد ـ موفق خواهيد شد ـ كمک می كند 



۳۱۳

سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان گيلان

در كدام گزينه تركيب وصفی وجود ندارد؟- ۳۸

ةِ. ناعيَّ لُ مَنْ صَنَعَ مُختَبرَاً للأِْبَحاثِ الصٌّ ۲) هوَ أوََّ عْدِ.  ماءِ مَعَ الرَّ ۱) الَصّاعِقَةُ كَهرَباءٌ تنَْزلُِ منَِ السَّ
۴) الَبْئِرُْ حُفرَةٌ عَميقَةٌ فيِ الأْرَضِ فيها ماءٌ أوَْ غَيرُهُ. بوَيٌّ جمَيلٌ.   ۳) بابُ المِْنبرَِ القَْديمِ للِمَْسجِدِ النَّ

فعل كدام گزينه معادل «ماضی استمراری» در زبان فارسی است؟- ۳۹

۲) كانتَْ المَرأتانِ تذَهبَانِ إلی البسُتانِ.  ۱) كانَ التَّلاميذُ المُجتهدونَ فيِ حافلِةَِ المَْدرَسَةِ.  
۴) لقََدْ كانَ في رَسولِ االلهِ أُسْوَةٌ حسََنَةٌ.  يّارَةِ كَثيرَةً.    ۳) كانتَْ سُرعَةُ السَّ

ترجمۀ ساعت «۸:۴۵ و ۶:۱۵» در كدام گزينه آمده است؟- ۴۰
۲) الَتّاسِعَةُ إلاّ رُبعَاً / الَسّابعَِةُ إلاّ رُبعاً بعُ   ۱) الَثاّمنَِةُ إلاّ رُبعَاً / الَسّادِسَةُ و الرُّ

۴) الَسّابعَِةُ إلاّ رُبعَاً / الَثاّمنَِةُ وَ النٌّصفُ بعُ   ۳) الَتّاسِعَةُ إلاّ رُبعَاً / السّادِسَةُ وَ الرُّ
در كدام گزينه فعل داده شده با جمله مطابقت ندارد؟- ۴۱

۲) الَطاّلبِتَانِ ............... وُجوههَُما (تغَْسِلانِ) يّارَةِ. (انِزْلِي)  ۱) أيََّتُهَا الطفّلةٌَ! ............... منَِ السَّ
مَلاءُ ............... الحَطبََ. (لا تجَْمَعا) ۴) أيُّهَا الزُّ جَرَتينِ. (جلَسَنَ)  ۳) الَجاراتُ ............... بيَنَ الشَّ

ترجمۀ كدام عبارت نادرست است؟- ۴۲

حِدَةِ: برادر بزرگم در سازمان ملل متحد كار می كرد. ۱) يشَْتَغِلُ أخَوكَ الأْكَبرَُ في مُنَظَّمَةِ الأْمَُمِ المُْتَّ
۲) قالَ فاَخْرُجْ منِها فإَنَّكَ رَجيمٌ: گفت از آن خارج شو زيرا تو رانده شده هستی.

۳) أنَتِ أفَضَلُ مُعَلٌّمَةٍ شاهدَْتهُا في حيَاتي: تو بهترين معلمی هستی كه من آن را در زندگی ام ديدم.
۴) هلَْ عِندَكَ شاحِنُ الهْاتفِِ الجَْوّالِ؟: آيا شارژ تلفن همراه داری؟

در كدام گزينه همۀ افعال مضارع هستند؟- ۴۳

۴) تعَِبنَْ، نرَكَبُ، تخَْرُجينَ ۳) ترَكَوا، يحَفَظُ، نمَشي  ۲) يرَْجِعنَ، تنَظرُانِ، تحُِبُّ  بَ، أكْتُبُ، تجَْلسِونَ  ۱) تعََجَّ
كدام جمله با حكمت «منَْ كثَرَُ كلاَمُهُ كثَرَُ خَطؤَُهُ» تناسب معنايی دارد؟- ۴۴

۲) انُظْرُْ إلیَ ما قالَ وَ لا تنَظرُْ إِلیَ مَنْ قالَ. ۱) و االلهُ أعَْلمَُ بمَِا كَانوُا يكَْتُمُونَ.  
۴) غايةَُ العقلِ الاِعترِافُ باِلجَهلِ. واءِ، قلَيلهُُ ينَفَعُ و كَثيرُهُ قاتلٌِ.  ۳) الكَلامُ كَالدَّ

كدام توضيح با واژۀ داخل پرانتز ارتباط دارد؟- ۴۵

لاةُ) ةٍ: (الَصَّ رابِ لفَِريضَةٍ دينيَّ ۲) الاَِمتنِاعُ عَنِ الطَّعامِ وَ الشَّ جُ منِها الطُّلاّبُ: (الَمَْكتَبةَُ)  ۱) يدَُرّسُ فيها الأسُتاذُ و يتََخَرَّ
لوينُ) ۴) قُدرَةُ عَرضِ الأْشَياءِ باِلخُْطوطِ وَ الأْلَوانِ. (الَتَّ حابُ)  ماءِ ينَزلُِ منِهُ المَطرَ: (السَّ ۳) بخُارٌ مُتَراكمٌِ فيِ السَّ

از مهم ترين اهداف ازدواج چيست؟- ۴۶

۲) فرزندآوری و تجديد نسل ۱) برقراری آرامش و محبت بين زن و شوهر 
۴) بقای جامعه ۳) تشكيل خانوادۀ سالم و شاد  

آقای محمدی كشاورز گيلانی حدود ۴ هكتار باغ چای و مركبات دارد. با توجه به كاهش بارش ها و كمبود آب، آقای محمدی برای بهره وری سبز - ۴۷

باغات خود بهتر است كدام يک از روش های زير را به كار بندد؟

۴) تغيير كاربری باغ به شاليزار ۳) آبياری قطره ای  ۲) افزايش دفعات كوددهی  ۱) حفر چاه عميق 
سخن استاد شهيد مرتضی مطهری كه فرمودند: «ايرانيان از دين اسلام نيرو و حيات گرفتند و حيات خود را صرف خدمت به آن كردند.» به كدام - ۴۸

ويژگی هويت ملی ما اشاره دارد؟

۲) مسلمان بودن اكثريت مردم ايران ۱) زبان مشترک فارسی  
۴) تاريخ كهن و ميراث فرهنگ غنی ۳) انقلاب اسلامی نمايانگر آرمان های والای جامعه 

كدام يک از حوادث زير در ۱۳ آبان ۱۳۴۳ رخ داد؟- ۴۹

۲) تسخير سفارت آمريكا ۱) تبعيد امام خمينی به تركيه  
۴) همه پرسی تعيين نظام سياسی ۳) شهادت دانش آموزان در دانشگاه تهران 



۳۱۴

 آزمون های و�ودی مدارس نمونه دولتی نهم به دهم

قدرت گرفتن كريم خان زند در ايران با كدام يک از رويدادهای زير هم زمان بوده است؟- ۵۰

۲) انقلاب صنعتی در انگلستان ۱) تأسيس نيروی دريايی در خليج فارس 
۴) سركوب افغان های ياغی در هندوستان ۳) تسلط انگلستان در هندوستان  

الگوی (نماد ـ هنجار ـ ارزش) در كدام گزينه به درستی اشاره شده است؟- ۵۱

۲) زبان فارسی ـ تعارف كردن ـ صداقت ۱) دست دادن ـ راستگويی ـ غذاخوردن 
۴) آداب و رسوم ـ سرزمين ـ اميدوار بودن ۳) سلام كردن ـ لباس پوشيدن ـ زبان عربی 

در زمان سلطنت كدام پادشاهان، حكومت، هم پادشاهی استبدادی و هم مشروطۀ سلطنتی بوده است؟- ۵۲

۴) مظفرالدين شاه ـ محمدعلی شاه ۳) رضاشاه ـ محمدرضاشاه  ۲) ناصرالدين شاه ـ مظفرالدين شاه  ۱) محمدشاه ـ محمدعلی شاه 
در كدام حادثۀ تاريخی، حكومت ايران از قاجاريه به پهلوی تغيير كرد؟- ۵۳

۴) قرارداد ۱۹۱۹ ۳) كودتای ۱۳۳۲  ۲) قرارداد ۱۹۰۷  ۱) كودتای ۱۲۹۹ 
مريم ساعت ۱۹ عصر در حالی كه برف زيبايی در شهر سيدنی استراليا (۱۵۳ درجۀ شرقی و ۳۳ درجۀ جنوبی) می باريد، با خانواده اش در شهر - ۵۴

آستارا (۴۸ درجۀ شرقی و ۳۸ درجۀ شمالی) تماس تصويری برقرار كرد. اين تماس در چه ساعت و فصلی به وقت ايران انجام شد؟

۴) ۲ صبح زمستان ۳) ۱۲ ظهر تابستان  ۲) ۱۲ ظهر زمستان  ۱) ۲ صبح تابستان 
در بين جمله های داده شده، كدام جمله درست نمی باشد؟- ۵۵

۱) در كوه های كم ارتفاع، قله ها به شكل گنبدی و دره ها به شكل V است.
۲) محل تلاقی جريان های آب گرم و آب سرد از مهم ترين مناطق ماهی گيری جهان است.

۳) در لايۀ وردسپهر (تروپوسفر) هر چه ارتفاع زيادتر، دمای هوا كم تر و ابرها تشكيل می شوند.
۴) سرزمين های نزديک استوا، اشعۀ عمودی خورشيد را دريافت می كنند.

درختان بائوباب، هوآ و كاج به ترتيب در چه زيست بومی می رويند؟- ۵۶

۴) جنگل های بارانی، ساوان، تايگا ۳) تايگا، ساوان، بيابان  ۲) ساوان، جنگل های بارانی، تايگا  ۱) بيابان، توندرا، تايگا 
كشور ژاپن براساس گزارش توسعۀ انسانی، بيشترين متوسط طول عمر را در جهان دارد. اين امر نشان دهندۀ كدام عامل مؤثر می باشد؟- ۵۷

۴) وضعيت سلامت و بهداشت ۳) وضعيت سطح مطلوب زندگی  ۲) وضعيت توليد ناخالص داخلی  ۱) وضعيت سواد و آموزش 
زمانی كه خورشيد بر مدار رأس السرطان عمود می تابد، در نيم كرۀ جنوبی، كدام حالت صورت می گيرد؟- ۵۸

۴) اعتدال پاييزی ۳) انقلاب زمستانی  ۲) اعتدال بهاری  ۱) انقلاب تابستانی 
كدام گزينه از اقدامات شاه عباس صفوی محسوب می شود؟- ۵۹

۱) سر و سامان دادن به اوضاع داخلی و تثبيت و تحكيم حكومت صفويان
۲) بازپس گيری حكومت ولايات از قزلباش ها و تشكيل سپاه دائمی

۳) شكست دادن ازبكان و رسمی كردن مذهب شيعه
۴) انتقال پايتخت از تبريز به قزوين و دفع حملۀ ازبكان

كدام گزينه جزء حقوق فرهنگی است؟- ۶۰

۴) تبعيض قائل شدن در اجرای قوانين ۳) داشتن محيطی پاک و سالم  ۲) تعليم و تربيت شايسته  ۱) نقش داشتن در سرنوشت كشور 

61- Fitr Eid is an important ............... holiday in many countries.

1) nervous 2) religious 3) generous 4) serious

62- A: Did your brother ............... the quiz show? B: No, he was at work.

1) celebrate 2) hold 3) text 4) attend

63- A: How did you travel last week? B: I couldn’t take a train. I ............... .

1) made a voyage 2) bought a ticket 3) watched fireworks 4) exchanged money



۳۱۵

سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان گيلان

64- I love International Film Festival. I am so ............... in ............... events and movies.

1) interesting / their 2) interesting / its 3) interested / its 4) interested / their

65- My father ............... friend is a firefighter. He puts ............... fire and works ............... shifts.

1) of / on / at 2) s / out / in 3) 's / out / on 4) 's / on / at

66- A: What’s your best friend like? B: He is really great. He is ............... .

1) clever and generous 2) neat and angry 3) clever and cruel 4) kind and careless

67- Which sentence is grammatically correct?

1) The police attends a TV program. 2) I think she never recharge her E-ticket.

3) Who clear the table?  4) I sometimes do voluntary work.

68- My father wakes up early in the morning. So, he ............... to work late. 

1) often go 2) sometimes go 3) never goes 4) always goes

69- We can get some stamps, postcards and envelopes from there. It’s a ............... .

1) police station 2) post office 3) fire station 4) bus stop

70- Yesterday my friend Sara had a bad car crash. I helped her to visit a doctor. But the doctor said she should go 

to the hospital because she needed a cast.

A: What happened to Sara? B: She ............... .

1) broke her leg 2) had a scar 3) cut her finger 4) had a black eye

13Al است.)- ۷۱ 17Cl و عدد اتمی ) كدام گزينه درست است؟ (عدد اتمی )AlCl3 با توجه به فرمول آلومينيم كلريد
-Cl است. +Al3 و آنيون ۲) كاتيون -Cl3 است.  +Al و آنيون ۱) كاتيون
+Al3 است. -Cl و آنيون ۴) كاتيون +Al3 است.  -Cl3 و آنيون ۳) كاتيون

كدام يک از روابط زير با بقيه متفاوت است؟- ۷۲
۴) زنبور عسل و گياه گلدار ۳) كفشدوزک با شته  ۲) مورچه و شته  ۱) جلبک و قارچ در گلسنگ 

4 متر می باشد. تندی متوسط اين متحرک چند كيلومتر بر ساعت - ۷۳ 2 جابه جايی متحركی برای پيمودن سه چهارم ميدانی در مدت ۲ ثانيه،
 ( )pp == 3 است؟

۴) صفر  32 4/ (۳   2 2 (۲  ۹ (۱
تفاوت انسان و شير برای نخستين بار در كدام سطح رده بندی مشاهده می شود؟- ۷۴

۴) گونه ۳) جنس  ۲) راسته  ۱) رده 
گدام گزينۀ زير صحيح نيست؟- ۷۵

۱) اگر در چرخ دنده، نيرو از چرخ دندۀ كوچک به چرخ دندۀ بزرگ منتقل شود، دستگاه چرخ دنده با افزايش نيرو به ما كمک می كند.
۲) ديلم، ماشينی است كه با افزايش نيرو و تغيير جهت نيرو به ما كمک می كند.

۳) قرقرۀ متحرک يا افزايش نيرو، باعث صرفه جويی در مقدار كار می شود.
۴) قرقرۀ ثابت فقط با تغيير جهت نيرو به ما كمک می كند.

به دو انتهای طنابی نيروسنج بسته ايم. قلاب يكی از نيروسنج ها در دست علی و قلاب نيروسنج ديگر در دست محمد قرار گرفته است. اگر علی - ۷۶
قلاب نيروسنج را بكشد به طوری كه نيروسنج عدد ۴ را نشان دهد، نيروسنجی كه در دست محمد است، چه عددی را نشان می دهد؟

۴) ۴ نيوتون ۳) صفر نيوتون  ۲) ۲ نيوتون  ۱) ۸ نيوتون 
داخل مكعبی كه ابعاد آن ۱ متر است را با آب پر می كنيم. اگر آب اين مكعب را داخل مكعب ديگری كه ابعاد آن ۲ برابر مكعب اول است، بريزيم، - ۷۷

مقدار فشار آبی كه بر كف ظرف وارد می شود، چه تغييری می كند؟

۴) نصف می شود. ۳) تغييری نمی كند.  ۲) ۲ برابر می شود.  ۱) يک چهارم برابر می شود. 



۳۱۸

 آزمون های و�ودی مدارس نمونه دولتی نهم به دهم

(پيام های آسمان ـ درس ۱۰) ۱۳   
امام كاظم ⒔ می فرمايد: «حتماً امر به معروف و نهی از منكر كنيد وگرنه شرورترين 
افراد جامعه بر شما مسلط می شوند و در اين صورت، بهترين های شما هم اگر دعا 

كنند ديگر مستجاب نخواهد شد.»
(پيام های آسمان ـ درس ۳) ۱۴   

اين  و  كرد  يكتاپرستی دعوت  و  توحيد  به  را  مردم  ۹۵۰ سال  حضرت نوح⒔ 
بيانگر استقامت ايشان در راه خدا بود.

(پيام های آسمان ـ درس ۱۲) ۱۵   
در جهاد دفاعی مردم بايد در مقابل دشمنی كه عليه آن ها حمله كرده است هر چه

توان دارند به كار گيرند و دفاع كنند و دشمن را از سرزمين خود بيرون كنند.

فارسی
(درس ۱۲ ـ املا) ۱۶    

واژگان غلط و املای درست آن ها: هقير  حقير/ طوبره  توبره/ وجح  
وجه/ بحر  بهر/ رأيت  رعيت/ خيش  خويش 

(درس۱۲ ـ دانش فکری) ۱۷    
در متن، به موضوع «توحيد و خداپرستی» اشاره نشده است.

بايد  گزينه ها  در  اشاره  مورد  مفاهيم  درک  برای 
جمله های متن را تفكيک كنی و مفهوم هر كدام را با گزينه ها تطبيق بدهی.

(  ترکيبی ـ واژگان) ۱۸   
در گزينۀ (۱) به ترتيب درست معانی متناسب با واژه ها اشاره شده است:

وارهيدن: آزاد شدن، رها شدن/ موهبت: بخشش، دهش/ مهان: بزرگ تران/ مايه ور: 
پرمايه، سرشار، ارجمند/ عقبی: جهان آخرت، جهان پسين/ سلاله: نسل، خلاصۀ 

هر چيز، برگزيده
(ترکيبی ـ واژگان) ۱۹    

آگاه ساختن:  الف)  سِفله/  به سوی: زی/ ث) پست:  نجات يافتن: رستن/ ت)  ب) 
تنبيه/ پ) آشيانۀ حيوانات وحشی: كنام

را  بيت ها  اول  مطمئن،  و  پاسخگويی سريع  برای 
بخوان و بعد دنبال معنی كلمات مهم آن ها در ميان معانی پيشنهادی بگرد!

(درس ۱۰ ـ دانش فکری) ۲۰    
مفهوم گزينۀ (۲): توصيف پهلوانان و همبستگی موجود ميان آن ها

مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه ها: خوداتكايی و جنگيدن با دشمن بدون 
كمک ديگران

(درس ۳ ـ دانش فکری) ۲۱    
بيت های متناسب با مفاهيم داده شده:

الف) دعوت به تلاش و كوشش در جوانی و نكوهش خودخواهی
ب) ناپايداری عمر و توصيه به غنيمت شمردن فرصت

پ) توصيه به خودشناسی
ت) توصيه به پندآموزی و عبرت پذيری از گذر عمر

(ترکيبی ـ دانش فکری) ۲۲   
«كه» در گزينۀ (۳) به معنی «كسی كه» به كار رفته و در ساير گزينه ها كاربرد 

حرف ربط (به معنی «زيرا كه») دارد.
(درس ۱۴ ـ دانش فکری) ۲۳    

مفهوم بيت گزينۀ (۱): سخن معرّف شخصيت انسان است.
مفهوم مشترک ساير گزينه ها: كم گويی و گزيده گويی

۱۳  

۱۴  

۱۵  

(درس ۱۶  

۱۷   

۱۸  

۱۹   

۲۰   

۲۱   

۲۲  

۲۳   

استان گیلان
آموزش قرآن و پیام های آسمان

(قرآن ـ درس های ۵، ۸، ۹ و ۱۱) ۱   
ترجمۀ درست ساير گزينه ها:

نصُبت: برپا شد/ حسَبُ: كافی است/ سائل: درخواست كننده، نيازمند
(قرآن ـ درس ۱۱) ۲   

«مهاداً» به معنی «محل آرامش و استراحت» است.
(قرآن ـ درس ۱۰) ۳   

«تبار» به معنی «هلاكت و نابودی» است.
(قرآن ـ درس های ۱، ۲، ۶ و ۸) ۴   

ترجمۀ درست ساير گزينه ها:

گزينۀ (۲): خدای پدران پيشين شما

گزينۀ (۳): يا ما روياننده هستيم؟

گزينۀ (۴): تا رستگار شويد.

(قرآن ـ درس های ۲، ۴ و ۵) ۵   
بصائر: بينش ها، بصيرت ها/ مدّكر: پندگيرنده/ سكينة: آرامش

(پيام های آسمان ـ درس ۳) ۶   
پرستيدن ماه و ستاره در زمان اكثر پيامبران بوده است ولی در كتاب درسی به 
اين موضوع اشاره می شود كه در زمان حضرت ابراهيم ⒔ ، ايشان برای از بين 

بردن عقايد باطل و خرافات با اين گونه عقيده ها مبارزه می كرده است.
(پيام های آسمان ـ درس ۲) ۷   

از  پايدار می كند، دوری  در دل  را  ايمان  «آن چه  امام صادق ⒔ :  طبق حديث 
گناهان است.»

(پيام های آسمان ـ درس ۱۲) ۸   
اين سخن حضرت محمد ④ است كه مربوط به آمادگی های افراد برای جنگ های 

نظامی هم می شود.
(پيام های آسمان ـ درس ۱) ۹   

شعر سعدی به اين نكته اشاره می كند كه برگ درختان (خلقت جهان) می تواند 
راه شناخت خدا را به انسان نشان دهد.

(پيام های آسمان ـ درس ۸) ۱۰   
لازمۀ دوستی پايدار، رعايت ميانه روی در دوستی است؛ يعنی انسان ميزان محبت 

خود به دوست را كنترل كند.
(پيام های آسمان ـ درس ۸) ۱۱   

اين حديث نشان می دهد انسان آرام و تدريجی از دوست خود اثر می پذيرد و اين 
اثر باعث می شود نوع نگاه او به زندگی متفاوت شود و اگر اين دوست فاسد باشد، 

سرنوشت بدی در انتظار انسان است.
(پيام های آسمان ـ درس ۹) ۱۲   

هدف اصلی دشمن از تحريم اقتصادی، جنگ نظامی و شبيخون فرهنگی چيزی 
جز نابودی باورهای دينی مردم و دوركردن آن ها از اسلام نيست.

۱  

۲  

۳  

۴  

۵  

۶  

۷  

۸  

۹  

۱۰  

۱۱  

۱۲  



۳۱۹

سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان گيلان

(عربی هفتم ـ قواعد) ۳۳   
گزينۀ (گزينۀ (۱): مَتیٰ: چه  وقت؟ بعد ثلاثة أياّم گزينۀ (۲): لماذا: 
چرا/ در عبارت دليل و چرايی رفتن زائران به مكّه بيان نشده است. گزينۀ (۳): 
إلی  كجا؟  أين:  گزينۀ (۴):  الإيرانيّون  الزّوّار  ذهب  كسانی؟  چه  كسی،  چه  مَنْ: 

مكّة المكرّمة.

و  جواب  و  سؤال  شيوۀ  با  بايد  زبان ها  همۀ  در 
هماهنگی آن ها آشنا باشيم. در زبان عربی مهم ترين واژه های پرسشی عبارت اند از: 
أَ، هل (آيا)، مَن (چه كسی)، ما (چه چيزی)، أين (�جا)، إلی أين (به كجا)، مَتی 

(چه  وقت)، لمِاذا، لمَِ (چرا)، أيّ (�دام)، بمِا (با چه) ... .

(ترکيبی ـ قواعد) ۳۴   
گزينۀ (گزينۀ (۱): واژۀ «الأصدقاء» جمع است، در صورتی كه فعل های 
«اغِسلا» و «اجِلسا» مثنّی هستند و همخوانی ندارند. گزينۀ (۲): واژۀ «جيران» جمع 
مكسّر «جار» است و با فعل های «اجِلبوا، اجِمعوا، الِعبوا» هماهنگی دارد. گزينۀ (۳): 
واژۀ «زميلة» كه مفرد مؤنّث است با فعل های «لا تجعلي» و «اجِعلي» هماهنگی دارد. 
گزينۀ (۴): واژۀ «البنات» كه جمع مؤنّث است با فعل «يخرجن» و واژۀ «إخوة» كه 

جمع مكسّر و مذكّر است با فعل «يذهبون» هماهنگی دارد.
(ترکيبی ـ قواعد) ۳۵   

جمع آن أدوات (جمع مؤنّث سالم) أداة: مفرد مؤنّث 
جمع آن صِعاب (جمع مكسّر) صَعْب: مفرد مذكّر 

كبِرَ (بزرگسالی): جمع مكسّر ندارد./ كبِار  مفرد: كبير
(ترکيبی ـ ترجمه) ۳۶   

ترجمۀ درست گزينه: از آن ها عبور از گذرگاه پياده را خواست.
«مَمَرّ المُشاة: گذرگاه پياده»

(ترکيبی ـ قواعد و ترجمه) ۳۷   
لا تيأسوا: فعل نهی، نااميد نشويد

اجِتهِدوا: فعل امر، تلاش كنيد
ستنجحون: فعل مستقبل، موفق خواهيد شد

يسُاعد: فعل مضارع، كمک می كند
(عربی نهم ـ درس ۷) ۳۸   

 :(۲) گزينۀ  مضافٌ اليه   + مضاف  الرّعد:  مع   :(۱) (گزينۀ  گزينۀ 
ناعيّة: موصوف + صفت گزينۀ (۳): باب ... القديم/ المسجد النّبويّ:  الأبحاث الصٌّ

موصوف + صفت گزينۀ (۴): حفرة عميقة: موصوف + صفت

در تمام زبان ها، از جمله زبان عربی، دو اسم كه در 
كنار هم قرار می گيرند، معمولاً تركيب اضافی يا وصفی می باشند و تشخيص 

اضافی يا وصفی بودنشان اهميت فراوانی در ترجمۀ آن ها دارد.

(عربی نهم ـ درس ۸) ۳۹   

...» فعل مضارع  اگر بعد از فعل «كانَ، كانتَ، كانتا 
بيايد، مجموع دو فعل، در زبان فارسی ماضی استمراری ترجمه می شود ولی 
اگر بعد از «كانَ، كانتَ، كانتا ...» فعلی نباشد، اين فعل، «بود» ترجمه می شود.

ترجمۀ گزينه ها: گزينۀ (۱): دانش آموزان كوشا در اتوبوس مدرسه بودند. گزينۀ (۲):
بود.  زياد  خودرو  سرعت   :(۳) گزينۀ  تذهبان   + كانت  می رفتند./  باغ  به  زنان 
گزينۀ (۴): در [زندگی] پيامبر خدا ④ اسوۀ نيكويی بوده است./ قد + فعل ماضی 

(�ان)  ماضی نقلی

۳۳  

۳۴  

۳۵  

۳۶  

۳۷  

۳۸  

۳۹  

(ترکيبی ـ دانش ادبی) ۲۴   
لحن بيت اول «تعليمی»، لحن بيت دوم «توصيفی» و لحن بيت سوم «حماسی» است.

(درس ۱۰ ـ دانش ادبی) ۲۵   
نغمۀ حروف، نام ديگر آرايۀ واج آرايی است. 

گزينۀ (۲) تلميح ندارد./ نغمۀ حروف: تكرار «ا» و «و» و «ر»
 گزينۀ (۱): تلميح: اشاره به داستان حضرت يوسف ⒔/ 
كشته شدن  ماجرای  به  اشاره  تلميح:  گزينۀ (۳):  «ر»  و  «ا»  تكرار  حروف:  نغمۀ 
به داستان حضرت  اشاره  تلميح:  گزينۀ (۴):  تكرار «ش»  نغمۀ حروف:  سياوش/ 

ابراهيم⒔  / نغمۀ حروف: تكرار «ش»
(ترکيبی ـ دانش ادبی) ۲۶   

در اين گزينه تلميح ديده نمی شود. 
تشبيه: چراغ به لاله/ من به چراغ لاله/ تناسب: «چراغ و خيابان»

 گزينۀ (۱): تمثيل: كل بيت، كه شامل يک مَثلَ است./ 
تضاد: دشمن و دوست، دانا و نادان/ واج آرايی: تكرار «ن» و «د» گزينۀ (۲): جناس: 
بخوان و نخوان، خواهی و خواه / تضاد: بخوان و نخوان/ تناسب: «مطالعه، بخوان، 
نخوان و نوشته ايم» گزينۀ (۳): تشبيه: ديدن ياری كه غايب بوده به ابری كه در 
نغمۀ حروف:  تشنه»/  و  «بيابان  تناسب:  می بارد./  تشنه ای  بر سر شخص  بيابان 

تكرار «ا» و «ب» و «ر» و «د»
(درس ۱۶ ـ دانش زبانی) ۲۷    

در اين گزينه، «ان» در واژۀ هجران، وند نيست.
در ساير گزينه ها، وند «ان» به بن مضارع مصدرهای درخشيدن، رفتن، گريستن 

و خنديدن اضافه شده است.
(ترکيبی ـ دانش زبانی) ۲۸   

گفتند: ماضی ساده/ ديده ای: ماضی نقلی/ گفت: ماضی ساده/ كرده بودم: ماضی 
بعيد/ بيرون رفتم: ماضی ساده/ ديدم: ماضی ساده/ داشت فراهم می آورد: ماضی 
مستمر/ گفتم: ماضی ساده/ نروی (نمی روی): مضارع اخباری/ گرد آمده اند: ماضی 
نقلی/ گفت: ماضی ساده/ خورد (بخورد): مضارع التزامی/ نبرد (نمی برد): مضارع 

اخباری/ ديدم: ماضی ساده
(ترکيبی ـ تاريخ ادبيات) ۲۹    

الف) تذكرة الاوليا/ ب) مرزبان نامه/ پ) توحيد مفضّل
(ترکيبی ـ تاريخ ادبيات) ۳۰   

ای شب: نيما يوشيج (علی اسفندياری)/ هفت  اورنگ: جامی/ روضۀ خلد: مجد خوافی/
حديقة الحقيقة: سنايی غزنوی/ اسلام شناسی: علی شريعتی

عربی
(ترکيبی ـ قواعد و ترجمه) ۳۱   

گزينۀ (گزينۀ (۱): اسِْتَلمََ: دريافت كرد گزينۀ (۲): ترجمه: دشمن، 

كسی است كه برای تو خير نمی خواهد، بلكه شرّ می خواهد. گزينۀ (۳): حروف 
اصلی «تكريم»  ك، ر، م گزينۀ (۴): بغتةً = فجأةً (ناگهان)

(ترکيبی ـ ترجمه) ۳۲   
گزينۀ (گزينۀ (۱): الطيّّارون: خلبانان/ يتناولون: می خورند/ كان ... 

يتناولون: می خوردند گزينۀ (۲): اسُبوعيّة: هفتگی (هفته نامه) گزينۀ (۳): ثقيلُ 
السمع: كم شنوا/ تشجّع: تشويق می كند گزينۀ (۴): در اين گزينه كلمۀ «مدرسه» 

در ترجمۀ فارسی جا افتاده است.

۲۴  

۲۵  

۲۶  

۲۷   

۲۸  

۲۹  

۳۰  

۳۱  

۳۲  



۳۲۰

 آزمون های و�ودی مدارس نمونه دولتی نهم به دهم

(فصل ۹ ـ درس ۱۸) ۴۸   
تاريخ و سرنوشت مشترک از عناصر مهم هويت ملی است. پذيرش اسلام، ايران را 
به جهان اسلام پيوند زد و ايرانيان با بهره گيری از تعاليم اسلامی در شكوفايی و 

گسترش تمدن اسلامی نقش مهمی ايفا كردند.

فرهنگ، تاريخ (زمان) و سرزمين (مكان) عمده ترين فرهنگ، تاريخ (زمان) و سرزمين (مكان) عمده ترين 
عناصر هويت ملی هستند.

(فصل ۸ ـ درس ۱۵) ۴۹   
امام خمينی در يک سخنرانی مهم، مخالفت خود را با  دادن مصونيت قضايی به 
آمريكاييان اعلام كرد و آن را اقدامی ذلت بار شمرد. به اين ترتيب حكومت پهلوی 

در ۱۳ آبان ۱۳۴۳ ايشان را به تركيه تبعيد كردند.
(فصل ۶ ـ درس ۱۱) ۵۰   

بود. هندوستان  بر  انگلستان  تسلط  با  مصادف  تقريباً  زند  خاندان  قدرت گرفتن 
اين اتفاق سبب شد انگليسی ها بتوانند بر اقيانوس هند و درياهای جنوبی ايران 

دسترسی داشته باشند. به اين ترتيب، نفوذ تجاری آن ها در ايران بيشتر شد.
(فصل ۹ ـ درس ۱۷) ۵۱   

مردم هر جامعه ای برای انتقال مقصود و معانی مورد نظر خود از زبان گفتاری و 
نوشتاری رايجی بهره می برند؛ پس زبان فارسی برای انتقال مفاهيم، نزد ما ايرانيان 

نمايانگر نماد است.
و  قوانين  قواعد،  مذهبی،  مناسک  اجتماعی،  رسوم  و  آداب  عادت ها،  همۀ  هنجارها 
مقررات و در يک كلام قواعد و شيوه های مورد قبول يک جامعه است؛ پس تعارف كردن 

هنجار است.
صداقت امری خوب، مطلوب و مثبت تلقی شده و در جوامع انسانی رفتاری پسنديده 

محسوب می شود؛ پس جزء ارزش ها است.
(فصل ۷ ـ درس ۱۳) ۵۲   

در زمان سلطنت مظفرالدين شاه، مجلس شورا با صدور فرمان وی در مرداد ۱۲۸۵ 
شمسی ايجاد شد. پس از درگذشت وی، محمدعلی شاه جانشين او شد. او دستور داد 
مجلس به توپ بسته شود و حكومت نوپای مشروطه نابود شد (از مشروطۀ سلطنتی به 

پادشاهی استبدادی) اما يک سال بعد مجدداً حكومت مشروطه پابرجا شد.
(فصل ۷ ـ درس ۱۴) ۵۳   

كودتای ۱۲۹۹ توسط انگليس مقدمه ای برای تغيير حكومت از قاجار به پهلوی بود.
(ترکيبی ـ درس های ۱ و ۲) ۵۴   

 153 48 105- = از ۱۵۳ درجۀ شرقی به ۴۸ درجۀ شرقی حركت می كنيم. 
در سيدنی ساعت ۱۹ می باشد، چون شهر آستارا در قسمت غربی تر قرار دارد، پس بايد 

ساعت خود را عقب ببريم؛ پس در آستارا ساعت ۱۲ ظهر است.
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7= قاچ فاصلۀ زمانی   

هم چنين سيدنی در نيم كرۀ جنوبی قرار دارد و زمستان است. در اين هنگام در 
نيم كرۀ شمالی تابستان است.

(ترکيبی ـ درس های ۳ و ۴) ۵۵   
فلات ها، كوه های بسيار بلند با قله های نوک تيز را در بر گرفته اند كه جزء ناهمواری های 
جوان هستند و دامنۀ اين كوه ها شيب تندی دارد و دره های بين آن ها تنگ و به شكل 
V است، اما در كوه های كم ارتفاع با گذشت زمان و فرسايش قله ها به شكل گنبدی 

درآمده اند و شيب دامنه ها ملايم است و دره های باز به شكل U دارند.
(فصل ۳ ـ درس ۵) ۵۶   

درختان بائوباب  زيست بوم ساوان
درختان هِوآ، شاه پسند يا مانگرو  زيست بوم جنگل های بارانی

درختان كاج و سرو  زيست بوم تايگا

۴۸  

۴۹  

۵۰  

۵۱  

۵۲  

۵۳  

۵۴  

۵۵  

۵۶  

(عربی نهم ـ درس ۹) ۴۰   

در مورد ساعت و زمان به واژه های «إلاّ: مانده به»، 
«وَ»، «الرّبع» و «النّصف» دقت نماييد.

(ترکيبی ـ قواعد) ۴۱   
گزينۀ (گزينۀ (۱): الطفّلة (اسم، مفرد مؤنثّ)/ انِزلي (فعل امر، مفرد 

مثنّای  (فعل مضارع،  تغسلانِ  مؤنّث)/  مثنّای  (اسم،  الطاّلبتان  گزينۀ (۲):  مؤنثّ) 
مؤنثّ) گزينۀ (۳): الجارات (اسم، جمع مؤنثّ)/ جلَسَْنَ (فعل ماضی، جمع مؤنثّ) 
گزينۀ (۴): الزّملاء (اسم، جمع مكسّر و مذكّر)/ لا تجمعا (فعل نهی، مثنّای مذكّر) 

اسم كه جمع مكسّر و مذكّر است با «لا تجمعا» هماهنگی ندارد و درست آن «لا 
تجمعوا» است.

(ترکيبی ـ ترجمه) ۴۲   
ترجمۀ درست: برادر بزرگ تر تو در سازمان ملل متّحد كار می كند.

                                         أخوك الأ کبر                                                          يشَْتغَلُِ
(عربی هشتم ـ قواعد) ۴۳   

 :(۳) گزينۀ  مضارع  مضارع،  ماضی،   :(۱) گزينۀ   
ماضی، مضارع، مضارع گزينۀ (۴): ماضی، مضارع، مضارع

لزوماً  می شوند  «ت» شروع  با حرف  كه  فعل هايی   
مضارع نيستند، چراكه ممكن است حرف «ت» حرف اصلی آن ها يا ضميمه های 

بَ (تـ + ع، ج، ب)، ترَكَوا (ت، ر، ك)، تعَبِنَْ (ت، ع، ب). آن ها باشد. مانند: تعََجَّ
ُـ است و يا آن كه آخرشان به «ن» ختم   حركت آخر فعل مضارع معمولاً ضمه 

، يحَفظُ، نرَكبُ، تجَلسونَ، تنَظرانِ، تخَرجينَ. می شود؛ مانند: أكتبُ، تحُبُّ

(عربی نهم ـ درس ۹) ۴۴   
ترجمۀ عبارت در سؤال: هر كس سخنش زياد شود، اشتباهش زياد می شود.

گزينۀ (گزينۀ (۱): و خداوند نسبت به آن چه مخفی می كردند، آگاه تر 

است. گزينۀ (۲): به آن چه گفت، بنگر و به كسی كه گفت، ننگر. گزينۀ (۳): سخن 
مانند دارو است، اندک آن سود می بخشد و زياد آن كُشنده است. گزينۀ (۴): نهايت 

عقل [و خردورزی] اعتراف كردن به نادانی است.
(ترکيبی ـ ترجمه) ۴۵   

از  دانشجويان  و  می دهد  درس  آن  در  استاد   :(۱) (گزينۀ  گزينۀ 

آن دانش آموخته می شوند.  الجامعة (دانشگاه)/ المكتبة: كتابخانه گزينۀ (۲): 
خودداری كردن از خوردن و نوشيدن به خاطر فريضۀ دينی  الصّوم (روزه)/ 
الصّلاة: نماز گزينۀ (۳): بخاری متراكم در آسمان كه از آن باران می بارد.  
السّحاب (ابر) گزينۀ (۴): توانايی نمايش چيزها با خطوط و رنگ ها  الرّسم 

(نقّاشی)/ التّلوين: رنگ آميزی

مطالعات اجتماعی
(فصل ۱۰ ـ درس ۲۰) ۴۶   

يكی از مهم ترين اهداف ازدواج، برقراری آرامش و محبت بين زن و شوهر است.
(فصل ۱۲ ـ درس ۲۴) ۴۷   

ابزارها، روش ها و فناوری های مختلف در همۀ مراحل  از  بايد  بهره وری سبز  در 
توليد، توزيع و مصرف به گونه ای استفاده كنيم كه تأثيرات مضر و منفی فعاليت ها 
بر محيط زيست به كم ترين حد ممكن برسد. در اين سؤال، بهترين روش آبياری 

قطره ای است.

۴۰  

۴۱  

۴۲  

۴۳  

۴۴  

۴۵  

(فصل ۴۶  

۴۷  



۳۲۱

سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان گيلان

 با توجه به عبارت be interested in، «علاقه داشتن 
به، علاقه مند بودن به»، حرف اضافۀ in صحيح است.

 صفات ملكی قبل از اسم می آيند و مالكيت آن را به كسی نشان می دهند. 
با توجه به festival كه غيرجاندار است، از صفت ملكی its استفاده می كنيم.

(ترکيبی ـ گرامر و واژگان)  ۶۵   
ترجمۀ سؤال: دوست پدرم آتش نشان است. او آتش را خاموش می كند و (به صورت) 

شيفتی كار می كند.

اگر مالک، جاندار و مفرد باشد، بعد از آن s’ اضافه 
«اسم + s’ + اسم مالک (انسان يا حيوان)» می كنيم: 

عبارت های سؤال را ببينيم:عبارت های سؤال را ببينيم:
put out fire خاموش كردن آتش 
work on shifts (به صورت) شيفتی كار كردن 

(درس ۱ ـ واژگان)  ۶۶   
ترجمۀ سؤال: الف) بهترين دوست شما چه جور آدمی است؟

ب) او واقعاً عالی است. او باهوش و سخاوتمند است.
ترجمۀ گزينه ها: گزينۀ (۱): باهوش و سخاوتمند گزينۀ (۲): مرتب (تميز) و عصبانی 

گزينۀ (۳): باهوش و ظالم گزينۀ (۴): مهربان و بی دقت
همۀ گزينه ها يک صفت مثبت و منفی دارند ولی در گزينۀ (۱) هر دو مثبت اند.

(ترکيبی ـ گرامر)  ۶۷   
ترجمۀ سؤال: كدام جمله از نظر گرامری صحيح است؟

برنامۀ  يک  در  پليس  اصلاح شده:  جملۀ  ترجمۀ   :(۱) (گزينۀ  گزينۀ 
تلويزيونی شركت می كند.  پليس اسم جمع است و با فعل جمع می آيد.

attends  attend  
گزينۀ (۲): ترجمۀ جملۀ اصلاح شده: من فكر می كنم او هيچ وقت بليت الكترونيكی اش 
را مجدداً شارژ نكند.  با توجه به فاعل جمله (she) كه سوم شخص مفرد است، 
recharge  recharges فعل s يا es می گيرد. 

گزينۀ (۳): ترجمۀ جملۀ اصلاح شده: چه كسی ميز را تميز می كند؟  در جملۀ سؤالی 
clear  clears (برای پرسيدن فاعل)، هميشه فعل بعد از who مفرد است. 
گزينۀ (۴): من برخی اوقات كار داوطلبانه انجام می دهم.  در اين جا do فعل 

اصلی ما به معنای «انجام دادن» است و قيد تكرار قبل از آن آمده كه صحيح است.

فعل های  از  بعد  جمله  در  تكرار  قيدهای  جايگاه 
to be (am/ is/ are) و قبل از فعل اصلی است.

(درس ۴ ـ گرامر)  ۶۸   
ترجمۀ سؤال: پدرم هر روز صبح زود از خواب بيدار می شود. بنابراين او هرگز دير 

به سر كار نمی رود.

 never «هرگز» مفهوم منفی دارد كه در جملات 
مثبت به كار می رود و جمله را منفی می كند. 

 (am/ is/ are) محل قرارگيری قيدهای تكرار در جمله، بعد از فعل های 
to be و قبل از فعل اصلی است. 

(درس ۴ ـ واژگان)  ۶۹   
ترجمۀ سؤال: ما می توانيم از آن جا چند تمبر، كارت پستال و پاكت بخريم. آن 

(مكان) ادارۀ پست است.
ترجمۀ گزينه ها: گزينۀ (۱): ادارۀ پليس گزينۀ (۲): ادارۀ پست گزينۀ (۳): ايستگاه 

آتش نشانی گزينۀ (۴): ايستگاه اتوبوس

۶۵  

۶۶  

۶۷  

۶۸  

۶۹  

(فصل ۴ ـ درس ۸) ۵۷   
ميزان طول عمر يا اميد به زندگی در يک جامعه نشان دهندۀ وضعيت سلامت و 

بهداشت در آن جامعه است.
(فصل ۱ ـ درس ۲) ۵۸   

در اول تيرماه خورشيد در نيم كرۀ شمالی به مدار رأس السرطان به طور عمود می تابد 
كه در نتيجه منطقۀ وسيع تری از كرۀ زمين در معرض نور خورشيد قرار می گيرد. 
بنابراين طول روزها از شب ها بيشتر می شود. در اين هنگام كه طولانی ترين روز در 
اين نيم كره است و به آن انقلاب تابستانی می گويند، فصل تابستان آغاز می شود 
اما در نيم كرۀ جنوبی وضعيت دقيقاً برعكس است و انقلاب زمستانی آغاز می شود.

(فصل ۵ ـ درس ۹) ۵۹   
تا زمان شاه عباس، سران ايل قزلباش حاكم ولايت های مختلف ايران بودند كه 
شاه عباس برای تقويت حكومت مركزی و جلوگيری از نافرمانی سران ايل قزلباش 
حكومت ولايت ها را از آنان گرفت و به افرادی غيرقزلباش سپرد. هم چنين در كنار 
سپاه قزلباش سپاه جديدی از افراد غيرقزلباش تشكيل داد و با كمک گرفتن از 

اروپاييان اين سپاه را به تفنگ و توپ مجهز كرد.
(فصل ۱۱ ـ درس ۲۲) ۶۰   

برخی از حقوق فرهنگی كه در قانون اساسی مورد تأكيد قرار گرفته، عبارت اند 
تعليم  از  روابط خانوادگی، حمايت  از  پاسداری  و  از تشكيل خانواده  از: حمايت 
و تربيت شايسته، آزادبودن استفاده از زبان های قومی و محلی در مطبوعات و 

رسانه های گروهی و تدريس ادبيات آن ها در مدارس در كنار زبان فارسی.
 گزينۀ (۱): حق مشاركت سياسی است. گزينۀ (۳): 
از  گزينۀ (۴): حق برخورداری  تأمين اجتماعی است.  از رفاه و  حق برخورداری 

عدالت قانونی است.

زبان انگلیسی
(درس ۳ ـ واژگان)  ۶۱   

ترجمۀ سؤال: در بيشتر كشورها عيد فطر يک تعطيلی مذهبی مهم است.
ترجمۀ گزينه ها: گزينۀ (۱): عصبی، نگران گزينۀ (۲): مذهبی گزينۀ (۳): بخشنده، 

سخاوتمند گزينۀ (۴): جدی
(درس ۵ ـ واژگان) ۶۲   

ترجمۀ سؤال: الف) آيا برادر شما در مسابقۀ تلويزيونی شركت كرد؟
ب) نه، او سر كار بود.

ترجمۀ گزينه ها: گزينۀ (۱): جشن گرفتن گزينۀ (۲): برگزاركردن، نگه داشتن گزينۀ (۳):
پيامک زدن، پيامک كردن گزينۀ (۴): شركت كردن در، رفتن به

(درس ۲ ـ واژگان)  ۶۳   
ترجمۀ سؤال: الف) هفتۀ پيش شما چگونه به مسافرت رفتيد؟

ب) من نتوانستم با قطار بروم. من به سفر دريايی رفتم.
ترجمۀ گزينه ها: گزينۀ (۱): به سفر دريايی رفتن گزينۀ (۲): بليت خريدن گزينۀ (۳):

آتش بازی تماشا كردن گزينۀ (۴): پول تبديل كردن
چندتا تركيب سفر با take ببينيم:

take a bus با اتوبوس رفتن 
take a train با قطار رفتن 
take an express train با قطار سريع السير رفتن 

(ترکيبی ـ گرامر و واژگان)  ۶۴   
و  رويدادها  به  من  هستم.  فيلم  بين المللی  جشنوارۀ  عاشق  من  سؤال:  ترجمۀ 

فيلم های آن بسيار علاقه مندم.

۵۷  

۵۸  

۵۹  

۶۰  

(درس ۶۱  

۶۲  

۶۳  

۶۴  
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سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان يزد

در چه تعداد از جملات زير از كلمه «هر» به درستی استفاده نشده است؟- ۸۱
هر خار پوستی، دريازی است. هر پستانداری، غدۀ شيری دارد.  هر پستانداری، غدۀ شيری دارد.  

هر قُمری، كبوترسان است. هر پستانداری، جفت دار است.  هر پستانداری، جفت دار است.  
ويروس در درون سلول هر جانداری وارد می شود. هر توليدكننده ای، گياه است.  هر توليدكننده ای، گياه است.  

۲ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
در جدول مقابل شباهت ها و تفاوت های دو گروه از گياهان مقايسه - ۸۲

شده است، كدام ويژگی با گروه خود همخوانی ندارد؟
۱) خزه و سرخس

۲) بازدانه و نهان دانه
۳) تک لپه و دولپه

تفاوتشباهتنام جاندار

داشتن آوندروش توليدمثلخزه و سرخس

داشتن ميوهداشتن دانهبازدانه و نهان دانه

شكل برگداشتن ميوهتک لپه و دولپه

داشتن آوندنداشتن دانهبازدانه و سرخس ۴) بازدانه و سرخس 
در كدام گزينه ترتيب جانداران با ترتيب توضيح متن يكسان است؟- ۸۳

در ديوارۀ بدن آن ها ياخته های رشته داری وجود دارد.
تنها يک راه ورود دارند ولی خروج مواد از سطح بدن است.تنها يک راه ورود دارند ولی خروج مواد از سطح بدن است.

پوشش سخت و محكم دارند بيشتر آن ها دريازی اند و غذای جانوران بزرگ مانند ماهی ها را تشكيل می دهند.پوشش سخت و محكم دارند بيشتر آن ها دريازی اند و غذای جانوران بزرگ مانند ماهی ها را تشكيل می دهند.
دستگاه گردش آب دارند كه كار دستگاه های گردش خون، تنفس و دفع را انجام می دهند.

۲) شقايق دريايی ـ كرم كدو ـ خرخاكی ـ ستارۀ دريايی ۱) مرجان ـ پلاناريا ـ ميگو ـ سكۀ شنی 
۴) اسفنج ـ كپلک ـ صدف دوكفه ای ـ مرجان ۳) اسفنج ـ پلاناريا ـ خرچنگ پهن ـ توتيا 

در كدام گزينۀ زير، جانداران تفاوت های بيشتری با هم دارند؟- ۸۴
۲) سمندر ـ قورباغه ـ وزغ ۱) خفاش ـ وال آبی ـ نوک اردكی  

۴) سمندر ـ مار كبری ـ مارمولک ۳) لاک پشت دريايی ـ مار كبری ـ آفتاب پرست 
از جملات زير چند مورد درست است؟- ۸۵

استتار عملی است كه تنها موجودات شكار برای دورماندن از شكارچی از آن استفاده می كنند.
شكار كردن از راه های تأمين غذا در همۀ انواع جانوران است.

رابطۀ بين شقايق دريايی و خرچنگ از نوع همزيستی و همياری می باشد.
هر تجزيه كننده ای، مصرف كننده است.

مرگ گلسنگ و مرجان ها می تواند نشانۀ آلودگی آب باشد.

1 انرژی توليدكننده ها به سومين مصرف كننده می رسد.

1000
در يک هرم ماده و انرژی، حدود

۳ (۴  ۱ (۳  ۴ (۲  ۲ (۱

A عدد طبيعی است؟- ۸۶ x x== ÎÎ <<{ | x , }
2

60 چندتا از عضوهای مجموعۀ

۶ (۴  ۳ (۳  ۴ (۲  ۷ (۱
) كدام است؟- ۸۷ ) ( )A C C B-- ∪ ∩ C باشد، حاصل عبارت A A == A و B A == در صورتی كه

A (۴  C (۳  B (۲   Æ (۱
كدام گزينه درست است؟- ۸۸

3 بی شمار عدد گويا وجود دارد. 17 و
19

۱) بين دو عدد

3 همواره عددی گنگ است.
2

a b+ ۲) اگر a و b دو عدد گنگ باشند، حاصل

۳) هر عددی كه دارای بی شمار رقم اعشاری باشد، عددی گنگ است.
3 است.

8
۴) خانواده ای دارای سه فرزند است، احتمال اين كه در اين خانوده حداقل دو دختر وجود داشته باشد،



۳۷۰

 آزمون های و�ودی مدارس نمونه دولتی نهم به دهم

روی محور زير به مركز A و به شعاع AC كمان زده ايم تا محور را در نقطۀ B قطع كند. نقطۀ B چه - ۸۹

عددی را نمايش می دهد؟

 2 6- (۲    1 3- (۱
  1 2- (۴    1 6- (۳

AB می باشد. اندازۀ زاويۀ D چند درجه است؟ - ۹۰ AD== در شكل روبه رو، AD نيمساز زاويۀ A است و

۶۵ (۱
۷۰ (۲
۵۵ (۳
۶۰ (۴

چهارضلعی ABCD مربعی به ضلع ۶ سانتی متر است. دو مثلث DMC و ANB متساوی الاضلاع هستند. اندازۀ پاره خط MN چه قدر است؟- ۹۱

 6 3 (۱
 3 3 (۲

 6 3 6- (۳
  3 3 3- (۴

۹۲ - ( ) (a b) ?2 2
2 33a b++ -- -- == a باشد، حاصل عبارت مقابل چيست؟  b<< -- در صورتی كه

 3a b- (۴   - -3 3a b (۳   a b+ 3 (۲   - -3a b (۱

8 با كدام گزينه برابر است؟- ۹۳ 32

25 5

6 2

9 2

--

-- --
´́
¸̧

حاصل عبارت

 ( )25

2

8 (۴   50 8- (۳   508 (۲   ( )2
25

8 (۱

9 قرار دارد؟- ۹۴ 3

1
0

2

--
++

³³x
x

چند عدد طبيعی در مجموعه جواب نامعادلۀ

۶ (۴  ۲ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
كدام گزينه نادرست است؟- ۹۵

b (b و c مخالف صفر هستند).
c

<0 a باشد، آن گاه
bc

2

0< ۱) در صورتی كه

. a b> a باشد، آن گاه b2 2> ۲) اگر
. ( x y) ( x y)3 3 12

2 2+ - - = xy ۳) اگر x و y دو عدد حقيقی باشند، آن گاه
a باشد. = -3 y در صورتی موازی هستند كه ax x= + + 2 3 و 6 18y x+ = ۴) دو خط

2a چيست؟- ۹۶ b++ M مشترک باشند، حاصل ==
--
++

éé

ëë
êê

ùù

ûû
úú

2

3
x در نقطۀ by-- == 4 ax و by++ == 5 در صورتی كه دو خط

 -11(۴  ۱۱ (۳  ۱۳ (۲   -13 (۱
m) برابر ۶ شود؟- ۹۷ ) ( m )++ ++ -- == ++7 2 1 49x y m مقدار m چه قدر باشد، تا عرض از مبدأ خط

۵ (۴   43
11

(۳  ۴ (۲   7
5

(۱

2 بخش پذير باشد، مقدار a چيست؟- ۹۸ 3x ++ 12 بر 3 63
2x ax-- -- در صورتی كه عبارت

 -8 (۴  ۸ (۳   -4 (۲  ۴ (۱

x كدام است؟- ۹۹ x
x x

x x
x

2

2

2

2

4 3

5 4

5 4

16

-- ++

++ ++
¸̧

-- ++

--
حاصل عبارت

 x
x

-
+
3

1
(۴   x

x
+
+
3

1
(۳   x

x
-
-
3

1
(۲   x

x
+
-
3

1
(۱

كره ای را داخل يک استوانه محاط می كنيم. نسبت مساحت جانبی استوانه به مساحت كره برابر است با ............... .- ۱۰۰
1

2
(۴  ۲ (۳   3

2
(۲  ۱ (۱
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سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان يزد

طرفی از  است.   A BÍ پس  ،A B A = چون
رابطۀ  بنابراين  است؛   C AÍ پس  C؛  A A =

بين مجموعه های B ،A و C به صورت مقابل است:
 

حالا به سراغ عبارت داده شده می رويم.

(ترکيبی ـ فصل های ۱ و ۲) ۸۸   

 بين هر دو عدد گويا، بی شمار عدد گويا و بين 
هر دو عدد گنگ، بی شمار عدد گنگ وجود دارد. به طور كلی بين هر دو عدد 

حقيقی (چه گويا و چه گنگ) بی شمار عدد حقيقی داريم.
نباشد،  متناوب  آن ها  اعشاری  قسمت  كه  غيرمختوم  اعشاری  عددهای   

گنگ هستند.
 احتمال وقوع هر پيشامد برابر است با:

 P( ) ( )
( )

A n A
n S

= = J¼±õ¶ ÁIÀïS²Ie  jHk÷U
IÀïS²Ie ®¨  

گزينۀ (گزينۀ (۱): درست است؛ بين هر عدد گويا و گنگ بی شمار 
عدد گنگ و گويا وجود دارد.

b باشد، داريم: = -3 2 a و = 2 گزينۀ (۲): نادرست است؛ اگر

 3
2

3 2 3 2

2

0

2
0

a b+ = ´ - = = Î  

آن ها  ارقام  تعداد  اين كه  با  متناوب  اعشاری  اعداد  است؛  نادرست   :(۳) گزينۀ 
 3 7555/  نامحدود است ولی گويا هستند. مثلاً: 
كل  تعداد  پس  دارد؛  حالت   ۲ فرزند  هر  جنسيت  است؛  نادرست   :(۴) گزينۀ 
 n S( ) = ´ ´ =2 2 2 8 حالت ها برای جنسيت سه فرزند خانواده برابر است با: 
حالت هايی كه حداقل ۲ فرزند دختر داشته باشيم، عبارت اند از («د» برای دختر 

و «پ» برای پسر):
 n A( ) {( , , ) , ( , , ) , ( , ) , ( , , )}= N j j j N j j j N j j j, Þ =n A( ) 4  

 P( ) ( )
( )

A n A
n S

= = ¹4

8

3

8
بنابراين احتمال مورد نظر برابر است با: 

(فصل۲ ـ درس ۲) ۸۹   

رابطۀ فيثاغورس در مثلث 
قائم الزاويه به صورت زير است:

AB AC BC2 2 2+ =   
در مثلث قائم الزاويۀ ADC با استفاده از رابطۀ فيثاغورس داريم:

 AC AD CD2 2 2= +  

 Þ = + =AC2 2 2
1 2 3( )  

 Þ =AC 3  

AC و داريم: AB= = 3 AC و AB شعاع هايی از دايره هستند؛ پس

 

۸۸  

(فصل۸۹  

(فصل ۱۵ ـ زنجيرۀ غذايی ـ روابط بين جانداران) ۸۵   
فقط عبارات چهارم و ششم درست هستند.

عبارت اول: نادرست؛ زيرا هم شكارها و هم شكارچی ها از ساز و كار استتار استفاده عبارت اول: نادرست؛ زيرا هم شكارها و هم شكارچی ها از ساز و كار استتار استفاده 
می كنند. شكارها برای كم تر شكارشدن و شكارچی ها برای بهتر شكار كردن.

عبارت دوم: نادرست؛ زيرا برخی جانوران انگل هستند، برخی گياه خوارند و ... . عبارت دوم: نادرست؛ زيرا برخی جانوران انگل هستند، برخی گياه خوارند و ... . 
(همۀ جانوران شكارچی نيستند.)

عبارت سوم: نادرست؛ رابطۀ شقايق دريايی و خرچنگ، رابطۀ شكار و شكارچی عبارت سوم: نادرست؛ رابطۀ شقايق دريايی و خرچنگ، رابطۀ شكار و شكارچی 
است. شقايق دريايی، خرچنگ را شكار می كند.

عبارت چهارم: درست؛ تجزيه كننده ها، توليدكننده نيستند و به دليل استفاده عبارت چهارم: درست؛ تجزيه كننده ها، توليدكننده نيستند و به دليل استفاده 
از مواد بدن ساير جانداران، مصرف كننده محسوب می شوند.

عبارت پنج: نادرست؛ مرگ گل سنگ ها می تواند نشانۀ آلودگی هوا باشد.عبارت پنج: نادرست؛ مرگ گل سنگ ها می تواند نشانۀ آلودگی هوا باشد.
عبارت ششم درست است.عبارت ششم درست است.

1 ماده و انرژی منتقل می شود.
10

از هر تراز به تراز بعدی،

 توليدكننده
´

¾ ®¾¾
1

10

 مصرف كنندۀ 
´

¾ ®¾¾
1

10

 مصرف كنندۀ 
´

¾ ®¾¾
1

10

مصرف كنندۀ   
             سوم                   دوم                     اول

 1
10

1

10

1

10

1

1000
´ ´ =  

ریاضی
(فصل ۱ ـ درس ۲) ۸۶   

به جای x می تواند اعداد طبيعی كم تر از ۶۰ قرار بگيرد اما چون به دنبال اعضای 

x هم طبيعی 
2 طبيعی هستيم، پس بايد xهايی را انتخاب كنيم كه حاصل 

x هم زوج باشد. باشد. به همين خاطر x بايد مربع كامل باشد و حاصل
اعداد مربع كامل كم تر از ۶۰ عبارت اند از: ۱، ۴، ۹، ۱۶، ۲۵، ۳۶ و ۴۹ كه از بين 

آن ها فقط ۴، ۱۶ و ۳۶ قابل زوج هستند و در نتيجه:

 x x
2

4

2

2

2
1

4=¾ ®¾¾ = =   x x
2

16

2

4

2
2

16=¾ ®¾¾ = =

 x x
2

36

2

6

2
3

36=¾ ®¾¾ = =  

پس مجموعۀ داده شده سه عضو طبيعی دارد.
(فصل ۱ ـ درس ۳) ۸۷   

اشتراک، اجتماع و تفاضل دو مجموعه روی نمودار ون 
به صورت های زير است:

 
 A B x x A x B = Î Î{ | , }  

 
 A B x x A x B = Î Î{ | }IÄ  

 
 A B x x A x B- = Î Ï{ | , }  

A باشد، داريم: BÍ  اگر

             

۸۵  

۸۶

۸۷  
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 آزمون های و�ودی مدارس نمونه دولتی نهم به دهم

ابتدا راديكال ها را ساده می كنيم: 
 ( ) ( ) | | ( )2 2 2 2

2 33a b a b a b a b+ - - = + - -  
a داريم: b< - حالا برای نامساوی

 a b a b b b a bb< - ¾ ®¾ + < - + Þ + <+ 0 ´¾ ®¾ + <2
2 0( )a b  

پس علامت عبارت داخل قدرمطلق مشخص شد. البته می توانستيم به جای a و 
2 را مشخص كنيم. 2a b+ b دو عدد مناسب مثال بزنيم و سريع علامت

 | | ( ) ( ) ( )2 2 2 2a b a b a b a b+ - - = - + - -
Âÿ¹¶
���  

 = - - - + = - -2 2 3a b a b a b  
(فصل ۴ ـ درس ۱) ۹۳   

 دربارۀ توان منفی عدد a داريم:
 a

a
n

n
- = 1          ( , )a n¹ Î0     

 اگر بين توان های متوالی يک عدد پرانتز داشتيم، توان ها را درهم ضرب 
می كنيم ولی در صورتی كه پرانتز نبود، از بيرونی ترين توان شروع می كنيم 

به توان رساندن!
 در ضرب و تقسيم اعداد تواندار در صورتی كه پايه ها يكسان باشند، داريم:

 a a am n m n´ = +              a a am n m n¸ = -  
با تجزيۀ پايه ها داريم:

 8 32

25 5

2 2

25
1

5

2 2

25 25

6 2

9 2

3 6 5 2

9

2

18 10

9 1

-

- -

-

-

-

- -
´

¸
=

´

¸
=

´

¸

( ) ( )  

 = = = =
- +

- - -

-

-
-2

25

2

25

2

25

25

2

18 10

9 1

8

8

8 8

( ) ( ) ( )  

(فصل ۵ ـ درس ۳) ۹۴   

با ضرب يا تقسيم عددی منفی در طرفين يک نامساوی، 
جهت نامساوی عوض می شود.

 9 3

1

0
2

-
+

³x
x

x2 همواره مثبت است. 
1+ x2 هرگز منفی نمی شود؛ پس

بنابراين مخرج كسر داده شده همواره مثبت و بايد به سراغ صورت آن برويم. 
 9 3 0 9 3 3- ³ Þ ³ Þ ³x x x  
پس  است؛  نامنفی   ۳ مساوی  يا  كوچک تر  اعداد  ازای  به  داده شده  عبارت  پس 
} است؛ بنابراين سه عدد طبيعی ۱، ۲ و ۳  | }x x £ 3 مجموعه جواب به صورت

در مجموعه جواب به دست آمده قرار دارد.
(ترکيبی ـ فصل های ۵ و ۶) ۹۵   

 اتحاد مربع دوجمله ای به دو صورت زير است:

 ( )a b a ab b+ = + +2 2 22  ( )a b a ab b- = - +2 2 22
 شيب دو خط موازی با هم برابر است.

، a شيب خط و b عرض از مبدأ  y ax b= +  در معادلۀ خط استاندارد
آن است.

a2 همواره  a چون
bc

2

0< گزينۀ (گزينۀ (۱): درست؛ در نامساوی

نامنفی است، پس bc منفی است؛ بنابراين b و c مختلف العلامت هستند و در 

b نيز منفی است.
c

نتيجه علامت

ولی است   b a2 2< اين كه با   b = 2 و  a = -3 اگر نادرست؛   :(۲) گزينۀ 
a است. b<

۹۳  

۹۴  

۹۵  

(فصل۳ ـ درس ۴) ۹۰   

اندازۀ هر زاويۀ خارجی در مثلث برابر با مجموع دو 
زاويۀ داخلی غيرمجاور آن است.

 ABD پس مثلث ،AB AD= چون
متساوی الساقين است و در نتيجه:

  Æ ÆB D= 1  
نيمساز   AD چون  طرفی  از 
 Æ ÆA A

1 2
= زاويۀ A است، پس

است. هم چنينD1 زاويۀ خارجی مثلث ADC است. پس:

 Æ Æ Æ ÆÆ Æ
D A D AA A
1 2 1 1

30 301 2= + ¾ ®¾¾¾ = +=
   

180 است پس: مجموع زاويه های مثلث ABD برابر

 Æ Æ Æ Æ
Æ ÆA D B B D
D A1 1

30

180 1

1 1

+ + = ¾ ®¾¾¾¾=

= + 

 

 Æ Æ Æ ÆA A A A
1 1 1 1

30 30 180 3 120+ + + + = Þ =     

 Þ = =ÆA
1

120

3
40



  
زاويۀD1 برابر است با:

 Æ Æ ÆÆ
D A DA
1 1

40

1
30 40 30 701= + ¾ ®¾¾¾ = + ==
   



 
(ترکيبی ـ فصل های ۳ و ۴) ۹۱   

كلی  در حالت  مثلث  دو   حالت های همنهشتی 
به صورت زير است:

الف) تساوی سه ضلع (ض ض ض)
ب) تساوی دو ضلع و زاويۀ بين آن ها (ض زض)

پ) تساوی دو زاويه و ضلع بين آن ها (زض ز)
به  بر حالت های كلی  قائم الزاويه، علاوه   حالت های همنهشتی دو مثلث 

صورت زير است: 
الف) تساوی وتر و يک ضلع قائم (و ض)

ب) تساوی وتر و يک زاويۀ حاده (و ز)

مثلث های متساوی الاضلاع ANB و DMC با ضلع 
۶ و به حالت تساوی سه ضلع همنهشت هستند. از 
طرفی چون در مثلث متساوی الاضلاع ارتفاع و ميانه 

 .HB AB= = =
2

6

2
بر هم منطق هستند، پس3

با استفاده از رابطۀ فيثاغورس در مثلث HBN داريم:

BH NH BN NH NH2 2 2 2 2 2 2
3 6 36 9+ = Þ + = Þ = -  

  Þ = Þ = =NH NH2
27 27 3 3  

 NH MH= ¢ = 3 3 ارتفاع دو مثلث با هم برابر است. پس: 
 HH HN HM MN¢ = + ¢ - ¢HH هم كه برابر با ضلع مربع است. پس: 

 Þ = + - Þ = + -6 3 3 3 3 3 3 3 3 6MN MN  

 Þ = -MN 6 3 6  
(فصل ۴ ـ درس ۳) ۹۲   

| با توجه به علامت x برابر است با: |x حاصل

 | |x
x x
x x

=
³

- <
ì
í
î

0
0

 

۹۰  

ABD
متساوی الساقين است و در نتيجه:

۹۱  

۹۲  



۳۷۹

سؤالات آزمون ۱۴۰۲-۱۴۰۱    استان يزد

(فصل۷ ـ درس ۳) ۹۸   

2x اگر حاصل  a+ در تقسيم يک چندجمله ای بر
x برابر صفر شود، آن گاه  a= -

2 2x يعنی a+ چندجمله ای به ازای ريشۀ
2x بخش پذير است. a+ آن چندجمله ای بر

2 را به دست می آوريم: 3x + ريشۀ

 2 3 0 2 3
3

2
x x x+ = Þ = - Þ = -  

3- را قرار می دهيم. چون مقسوم بر مقسوم عليه 
2

در مقسوم به جای x مقدار
بخش پذير است، پس حاصل جای گذاری صفر است.

 12 3 63 12
3

2
3

3

2
63 0

2

3

2 2x ax a
x

- - ¾ ®¾¾ - - - - =
=-

( ) ( )  

  12 9

4

9

2
63 0

9

2
36 8

3

1

´ + - = Þ = + Þ =a a a  

(فصل ۷ ـ درس ۲) ۹۹   

 اتحاد جمله مشترک به صورت زير است:

 ( )( ) ( )x a x b x a b x ab+ + = + + +2  

 ( )( )a b a b a b- + = -2 2  اتحاد مزدوج به صورت مقابل است: 

با تبديل تقسيم به ضرب و تجزيۀ هر كدام از عبارت ها داريم:

 x x
x x

x x
x

x x
x x

x
x x

2

2

2

2

2

2

2

2

4 3

5 4

5 4

16

4 3

5 4

16

5 4

- +

+ +
¸

- +

-
=

- +

+ +
´

-

- +
 

  =
- -

+ +
´

- +

- -
= -

+
( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

x x
x x

x x
x x

x
x

1 3

1 4

4 4

1 4

3

1
 

(فصل ۸ ـ درس ۱) ۱۰۰   

 مساحت كره ای به شعاع R برابر است با:

 ½o¨  SeIv¶ = 4
2pR  

 مساحت جانبی استوانه ای به شعاع R و ارتفاع h برابر است با:
 ¾ºH¼TwH ÂLºI]  SeIv¶ ½køI¤  ôÃd¶ ÌIÿUnH= ´ = 2pRh  

به شكل مقابل خوب دقت كنيد. اگر كره ای داخل 
برابر  استوانه  قاعدۀ  شعاع  شود،  محاط  استوانه 
شعاع كره و ارتفاع استوانه ۲ برابر شعاع كره است.

 ¾ºH¼TwH  ÂLºI]  SeIv¶ = =2 2 4
2p pR R R( )

 ½o¨  SeIv¶ = 4
2pR  

دو مقدار به دست آمده با هم برابرند؛ پس نسبت 
مساحت جانبی استوانه به مساحت كره برابر با يک است.

۹۸  

۹۹  

۱۰۰  

گزينۀ (۳): درست است.
 ( ) ( )3 3 9 6 9 6 12

2 2 2 2 2 2x y x y x xy y x xy y xy+ - - = + + - + - =  
گزينۀ (۴): درست؛ دو معادلۀ خط را استاندارد می كنيم:

 3 6 18 3 6 18y x y x+ = ¾ ®¾¾¾¾¾ = - +Hn  ôi  â¾²jI÷¶
.´Ã¹¨ïÂ¶ jnHkºITwH  

 Þ = - +y x2 6  
 y ax x y a x= + + Þ = + +2 1 2( )  
 a a+ = - Þ = -1 2 3 شيب دو خط را مساوی هم قرار می دهيم: 

(فصل ۶ ـ درس ۱) ۹۶   

مختصات نقاط هر خط در معادلۀ آن صدق می كنند.مختصات نقاط هر خط در معادلۀ آن صدق می كنند.مختصات نقاط هر خط در معادلۀ آن صدق می كنند.

مختصات نقطۀ M را در دو معادلۀ خط قرار می دهيم:
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2
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2
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44 3 6Þ - =

ì
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 Þ =
-

= -b 6

3
2  

 Þ - + = ¾ ®¾¾ - + ´ - ==-

-

2 3 5 2 3 2 5
2

6

a b ab ( )��� ��  

 Þ - = Þ = -
2 11

11

2
a a  

  2 2
11

2
2 11 2 13a b+ = - + - = - - = -( ) ( ) 2a برابر است با:  b+ حاصل

(فصل ۶ـ درس ۲) ۹۷   

 a عدد  به   y ax b= + استاندارد معادلۀ خط  در 
شيب و به عدد b عرض از مبدأ می گوييم.

روش ۱: معادلۀ خط را استاندارد می كنيم:
 ( ) ( )m x m y m+ + - = +7 2 1 49  
 Þ - = - + + +( ) ( )2 1 7 49m y m x m  

 Þ =
- +

-
+ +

-
y m

m
x m

m
( )
( )

7

2 1

49

2 1
 

m است كه برابر ۶ قرار می دهيم:
m
+

-
49

2 1
عرض از مبدأ خط برابر

 m
m

m m+
-

= ¾ ®¾¾¾¾ + = ´ -49

2 1
6 49 6 2 1

¸Ãõw» @ ¸ÃÎoö ( )  

m m m m m+ = - Þ = Þ = Þ =49 12 6 55 11
55

11
5  

 y را مساوی صفر قرار دهيم، حاصل x ،روش دوم: اگر در معادلۀ خط داده شده
برابر عرض از مبدأ است.

 را در معادله قرار می دهيم:
0

6

é

ë
ê

ù

û
ú چون عرض از مبدأ برابر ۶ است، پس نقطۀ

 ( )( ) ( )m m m+ + - ´ = +7 0 2 1 6 49  

 12 6 49 11 55
55

11
5m m m- = + Þ = Þ =  

۹۶  

۹۷  
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